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	Kristdemokraterna

Kommun- och landstingspolitiska rådet - KLP


Bästa kommunen/landstinget att växa upp i

Inledning:
 Barns och ungas uppväxtvillkor påverkar förutsättningarna  för hur vår kommun/vårt landsting och samhället i stort skall utvecklas. Människor som har balans i tillvaron och mår bra lär sig mer och presterar bättre. Hemmiljön, familjelivet och uppväxtförhållandena påverkar vår hälsa och livskvalitet. En sund och framgångsrik utveckling måste därför utgå från familjens villkor och vardag – alla familjers, oavsett hur familjen ser ut. Ingen människa kan fungera optimalt i sina olika roller i livet om man inte har balans i tillvaron. Detta är viktigt i det lilla men också i det stora. Det är viktigt för oss vuxna, men inte minst viktigt för barnen som är helt beroende av vuxnas och föräldrars omsorg och fostran.

Den kommunala- och landstingskommunala verksamheten ska drivas utifrån förhållningssättet ”Hållbar utveckling” som handlar om att vi ska agera med en långsiktig helhetssyn med respekt för vår samtida omgivning och kommande generationer. Kommunen/landstinget har ett stort ansvar för att gå före och visa nödvändigheten att bygga ett långsiktigt hållbart samhälle socialt, ekologiskt och ekonomiskt. Såväl mänskliga resurser som naturresurser och ekonomiska resurser måste värnas. Flera av de globala kriser som vi upplever påverkar också den lokala och regionala nivån. Detta ställer krav på regionala och lokala beslut för att kunna säkra en långsiktig hållbar utveckling. 

Det finns mycket i Sverige som är bra och som vi ska vara stolta över. Men vi kan också se en välfärdsparadox: ”Barn och unga mår inte så bra som de har det”. I genomsnitt får barn och unga det ekonomiskt bättre och bättre i Sverige. Samtidigt är rotlöshet, ångest och bristande framtidstro vardag för alltför många. Vi ser att skolresultaten sjunker och många unga har svårt att få jobb. Den psykiska ohälsan hos barn och unga oroar. Förskrivning av antidepressiva läkemedel till barn och unga ökar. Trots att det har skett en kraftig nedgång i självmordsstatistiken generellt har antalet självmordsförsök bland barn och unga ökat. Att må bra handlar inte bara om pengar och standard, utan om mycket mer än så. 

Alla barn och ungdomar ska garanteras en bra start i livet, ges förutsättningar till en egen försörjning och möjligheten att leva i hälsosamma och hållbara miljöer. Varje individ ska garanteras möjlighet att tillgodogöra sig kunskap, kompetens, utveckling och god hälsa. 

En långsiktig ekonomisk politik är  avgörande för att inte välfärdssystemen ska hotas och för att en tillväxt som är hållbar över tid kan skapas. Detta är inte minst ett lokalt och regionalt ansvar. 

Det övergripande målet måste vara att skapa ett samhälle med en god hälsa på lika villkor för hela befolkningen, oavsett bakgrund och egna förutsättningar. Det handlar om människor och människors lika värde. Varje människa har rätt att känna delaktighet och ha god tillgänglighet. Det innebär också stor öppenhet för mångfald och tolerans för olikhet. Vår kommun/vårt landsting ska vara världens bästa att växa upp i. 

Ewa Samuelsson

Ordförande för kommun- och landstingspolitiska rådet - KLP
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Läsanvisning

Detta dokument är ett underlag som kommun- och landstingspolitiska rådet – KLP ställt samman som ”idebank” för utarbetande av de lokala och regionala valprogrammen inför valet 2014.

Förutsättningar och skillnaderna mellan kommuner och landsting är stora. Vissa frågor i detta underlag är kanske redan genomförda. Andra är helt nya – men olika från kommun till kommun och landsting till landsting. 
Därför är dokumentet INTE avsett att kopieras rakt av, utan ett material, underlag som skall ge inspiration för lokalt och regionalt färgade valprogram. Det är de lokala och regionala exempel, anknytningarna och visionerna som är det viktiga. Materialet ger bara förslag och exempel på valfrågor. Men självklart kan man för de egna programmen hämta formuleringar från såväl inledningsavsnittet som brödtexterna under respektive politikområde. 

Materialet är synkat med partiets övriga antagna program inom de olika politikområdena, så att det hela tiden finns en tydlig tråd i vårt agerande från lokalt till regionalt och nationellt.  

· Materialet är ett underlag, med kort beskrivning av partiets generella inriktning för respektive politikområde. 

· Fem frågor/punkter har prioriterats som särskilt intressanta att använda i lokala och regionala valprogram. (dessa är inramade)
· Övriga frågor/punkter är ”bonusområden” att kunna använda, allt utifrån lokala förutsättningar och möjligheter. 

Lycka till med arbete att ta fram tydliga och konkreta valprogram inför valrörelsen 2014. 
Stöd till familjerna för trygga uppväxtförhållanden
Familjen är den viktigaste gemenskapen i samhället och den behövs för att människor ska kunna växa och må bra. Familjen är basen för att kunna tillgodose grundläggande mänskliga behov. Fungerar inte familjen som en trygg bas fungerar inte heller samhället.  

Familjer ser olika ut och har olika förutsättningar. Barn har olika behov och föräldrar har olika önskemål och gör olika prioriteringar. Familjepolitiken ska stödja familjen, oavsett hur den ser ut. Den ska möjliggöra mer tid för barnen, öka familjens frihet och skapa möjligheter till en bra kvalitativ barnomsorg. 

Hemmiljö och familjeliv påverkar vår hälsa och livskvalitet. Familjens situation och förutsättningar får också långsiktiga effekter då det är där nästa generation medborgare formas.

Alla politiska beslut måste analyseras utifrån vilka konsekvenser de får för familjen och de nära relationerna. Allt ifrån hur det påverkar familjeekonomin, balansen mellan arbete och fritid, tid för att vårda familjerelationer, barnens förutsättningar för ett gott liv. Politiska beslut måste ”familjesäkras”.

Kristdemokraterna anser att 

· alla politiska beslut ska analyseras utifrån vilka konsekvenser de får för familjer och nära relationer

· varje familj ska garanteras tillgång till en familjecentral och dess tjänster  
· familjerådgivningen ska marknadsföras och utvecklas.Alla som önskar samtal skall erhålla det. 

· en familjerådgivningscheck med två besök ges alla blivande/nyblivna föräldrar

· en familjerådgivningspeng införs, där LOV kan användas för att flera familjerådgivningsbyråer/familjeterapeuter skall kunna erbjuda tjänster

· föräldrautbildningen utvecklas och vidgas till att bli obligatoriskt för kommunen och skall erbjudas såväl blivande/nyblivna föräldrar som föräldrar till tonårsbarn.

· särskilt stöd, tex genom ”separationsteam”, i samverkan med familjerådgivning/familjeterapeut  eller fristående, skall erbjudas i samband med separation och skilsmässa 
· tillgången och tillgängligheten för föräldrastöd på nätet, exempelvis via 1177.se ska utvecklas
· tidiga hälsofrämjande insatser för barn och unga ska göras genom stödinsatser och utbildning, tex vid familjecentralerna, för att  stärka föräldrarnas roll 
Tid för varje barn – valfrihet och mindre barngrupper i förskolan
Barn och familjers behov ska vara utgångspunkten för förskolan där respekt för barnets föräldrar, för barnets egen kulturella identitet, eget språk och egna värden är grundläggande.

Det är viktigt att familjerna får ett inflytande över formerna för barnens barnomsorg och förskoleverksamhet. Förskolan ska vara ett stöd för familjerna i deras ansvar för barnens fostran, utveckling och växande.  Förskolans verksamhet ska drivas utifrån barns perspektiv och villkor där barn växer genom delaktighet och inflytande.

Förskolan ska präglas av god kvalitet där det ska finnas personal med både pedagogisk som omvårdande kompetens. För barns utveckling, växande och lärande är leken som pedagogisk metod viktig, inte minst för den språkliga utvecklingen. 
Barngruppernas storlek i förskolan ska begränsas och hållas på en för barnen och verksamheten rimlig nivå. Gruppens storlek har stor betydelse för barnens trygghet och möjlighet till identitets- och språkutveckling  

Kommunalt drivna och enskilda förskolor ska ges samma ekonomiska och resursmässiga förutsättningar. Föräldrar skall ha stor valmöjlighet i att kunna välja den omsorgsform som passar deras situation och deras barn bäst. 
Vårdnadsbidrag skall erbjudas i alla kommuner.
Kristdemokraterna anser att:

· stor valfrihet och mångfald med flera alternativa utförare ska finnas för föräldrar att utifrån egna behov välja barnomsorg och förskola. 

· minska barngruppernas storlek i förskolan, ett maxtak för barngruppernas storlek ska fastställas 

· familjedaghem med god kvalitet skall erbjudas som en fullvärdig förskoleverksamhet

· barnomsorgspeng
 ska kunna erbjudas för egna barn samt som ytterligare ett alternativ för att forma barnomsorgen tillsammans med andra föräldrar
· vårdnadsbidrag skall erbjudas i alla kommuner
· minska förskolepersonalens administrativa och dokumenterande arbetsuppgifter – ge större utrymme för personalen att prioritera tid med barnen

· öppna förskolan skall finnas tillgänglig

· kompetens om modersmålets roll, om andraspråksinlärning och språkutvecklande arbetssätt ska tillgodoses

· rätten till 15- timmars förskola för barn till föräldralediga och arbetssökande ska i möjligaste mån erbjudas flexibelt för att passa familjens behov.

· behov av ”nattis och kvällis” ska kunna erbjudas när behov finns för detta. 

· det ska finnas väl utbildad personal såväl i omvårdnad som i pedagogik 

· förskolan ska ges stor möjlighet att ta del av kommunens kulturutbud

· kontinuerlig kompetensutveckling ska tillhandahållas till förskolans personal

Skola för trygghet, kunskap och bildning

Skolan har ett bildningsuppdrag där kunskap och värdegrund finns som en helhet för att ge eleverna kunskaper och färdigheter för att möta framtiden. Det ska finnas ett nära samarbete med hemmen för att främja elevens utveckling. Målsättningen är en skola där ingen hålls tillbaka och ingen lämnas efter.

Värdegrundsarbetet är grundläggande och ska genomsyra hela skolans arbete. Detta värdegrundsarbete ska ta sin utgångspunkt i den etik och människosyn som förvaltas av den kristna och västerländska idétraditionen. 

Skolan ska möta varje elevs förutsättningar i lärandet  för att kunna uppnå kunskapsmålen i sin egen takt.  Skolan ska skapa en kreativ lärandemiljö som stödjer och stimulerar eleven att utveckla alla sina förmågor för att uppnå kunskapsmålen och nå sin fulla potential. 

Väl utbildade och pedagogiskt skickliga lärare är den enskilt viktigaste faktorn för en bra skola. Den specialpedagogiska kompetensen ska ge stöd för en god lärandemiljö, särskilt för barn i behov av särskilt stöd.

Att välja skola ska fortsatt vara en rättighet. Mångfalden av skolor, såväl avseende utförare som programinnehåll ger den enskilda eleven möjligheter att få en utbildning som passar just henne/honom. Kommunalt och enskilt drivna skolor ska ges lika förutsättningar såväl ekonomiskt som verksamhetsmässigt.

Kristdemokraterna anser att.

· elever som inte uppnått målen i kärnämnena skall erbjudas sommarskola. 

· lärarnas arbetstid ska ha  fokus på mer undervisningstid – det administrativa arbetet skall minska
· gruppstorlekarna ska minska och personaltätheten öka i fritidsverksamheten

· skolorna ska ha kompetens och avsätta resurser för att tidigt se och stödja elever i behov av särskilt stöd. genom att ha tillgång till speciallärartjänster och specialpedagogtjänster
· nolltolerans ska gälla för såväl mobbing och kränkande behandling som mot klotter och dålig skolmiljö 

· skickliga lärare ska ha en god löneutveckling under yrkeskarriären. Kristdemokraterna ska på kommunnivå verka för att höja lönerna för kunniga och utvecklingsinriktade lärare.

· en satsning på skolorna i de mest utsatta områdena ska genomföras. Kommunerna ska ha ansvar för att minska klassernas storlek samt att rekrytera de bästa och mest motiverade lärarna genom att bland annat erbjuda högre lön

· en elevhälsogaranti ska finnas där eleven garanteras stöd och hjälp från första skoldagen
· skolan ska upprätta ett ”ansvarskontrakt”
 mellan elev, föräldrar och personal

· samverkan och flexibiliteten mellan särskola och skola ska utvecklas
· läxläsning ska vara möjlig såväl på skolan efter skoltid som under tiden på fritidshem 
· karriärtjänster ska inrättas för kunniga och utvecklingsinriktade lärare 

· en kombination av forsknings- och pedagogiska tjänster ska kunna erbjudas
· kontinuerlig kompetensutveckling ska tillhandahållas för såväl skolledare och lärare  som för övrig personal i skolan..  

· tydliga pedagogiska ledare ska finnas som leder och motiverar ett framgångsrikt lärande 

· ett nära samarbete ska finnas mellan skolan och det lokala näringslivet 
· flera vuxna i skolan ska finnas genom t ex klassmorfar och kamratstödjare
· arbetsmiljövandringar ska göras i skolan där eleverna deltar, för att identifiera  arbetsmiljöproblem  
· ett ökat inslag av fysisk aktivitet skall finnas, såväl lärarledd som spontan i samband med raster 
· särskolan ges tillräckliga resurser och utbildningen anpassas efter varje elevs förmåga och behov.  
Gymnasieskola - fortsättningen in i vuxenlivet

Gymnasieskolan ska ge en stabil grund inför vuxenlivet. Brister i utbildningen på grundskolan får stora konsekvenser för att klara gymnasieskolan. Gymnasieskolan ska i så hög grad som möjligt utgå ifrån elevernas intressen, behov och framtidsplaner och möjligheter till personlig utveckling med en mångfald av studieinriktningar. Programmen ska ha en tydlig identitet men med olika inriktningar. En bredd av både teoretiska och praktiska program ska erbjudas eleverna. Till det ska olika former av lärlingsprogram finnas i nära samverkan med det lokala näringslivet.

Gymnasieskolan skall ha en stor öppenhet för elever som vill ta ytterligare steg framåt att kunna läsa högskolekurser under sin gymnasietid men också ge möjlighet till att gå lärlingsprogram för att förberedas för sitt yrke. 

Gymnasieskolan skall som helhet uppmuntra ideellt engagemang i föreningar, idrottsorganisationer och liknande. Skolan skall visa på det civila samhällets möjligheter och betydelse för den personliga utvecklingen.
Gymnasiesärskolans uppdrag är att se till att eleverna där får samma rätt till utbildning och lärande som andra elever. En ökad samverkan med näringslivet kan påverka möjligheten för fler ungdomar med funktionsnedsättning att komma ut i ordinarie arbetsmarknad.
Kristdemokraterna anser att:

· gymnasieskolan ska präglas av mångfald när det gäller teoretiska och praktiska program, liksom möjlighet till valfrihet för eleverna att välja mellan fristående eller kommunal skola 

· lärlingsutbildningar i olika former ska erbjudas och utvecklas i nära samarbete med det lokala näringslivet 
· antalet veckor i den arbetsplatsförlagda utbildningen ska öka på gymnasieskolans yrkesinriktade program
· elever i gymnasieskolan ska ges möjligheter att läsa högskolekurser

· en elevhälsogaranti ska finnas där eleven garanteras stöd och hjälp från första skoldagen
· gymnasiesärskolan skall verka för att de elever som har intresse och möjlighet skall erbjudas praktik och/eller lärningsplatser . 

Äldreomsorg med värdighet och delaktighet

Äldreomsorgen ska präglas av trygghet, värdighet och delaktighet. Det innebär att service, vård och omsorg ska vara tillgänglig och ges utifrån en helhetssyn på den enskilde och hänsyn skall tas till såväl själsliga, andliga som materiella behov. Människovärdet beror inte på åldern och den egna förmågan. 

Den enskilde känner bäst sina egna behov. Delaktighet, inflytande och valfrihet ska därför vara centrala begrepp inom äldreomsorgen. Ingen offentlig verksamhet kan till fullo tillfredsställa människors behov av närhet och gemenskap. Där har det civila samhället en viktig funktion. Därför måste äldreomsorgen vinnlägga sig om samarbete med exempelvis anhöriga, föreningar, kyrkor och andra ideella krafter. 

Kvaliteten utvecklas av konkurrens. Därför bör alla aktörer som kan erbjuda vård- och omsorg av hög kvalitet välkomnas, såväl ideella, kooperativa privata som offentliga. 

Boendet är centralt för alla. Behoven varierar över tid, och tillgängliga bostäder med möjlighet till gemenskap är något många efterfrågar, så kallade Trygghetsboenden, där det finns möjlighet till gemenskap och viss tillgång till personal. 

Kristdemokraterna anser att

· en tjänst  – ”Äldre direkt” – ska inrättas dit man kan vända sig för att snabbt och enkelt få vägledning och hjälp att komma till rätt instans 
· alla kommuner ska tillhandahålla valfrihet inom äldreomsorgen. Skapa även valfrihet för äldre på områden som hemsänd mat och färdtjänst vilka inte tidigare har ingått i valfrihetssystem.

· kommunen ska satsa på äldres mat och måltider

· serviceinsatser med förenklad biståndsbedömning ska införas och större valfrihet för val av serviceinsatser inom hemtjänst erbjudas 

· kommunen ska ha en tydlig policy och information om stöd till anhörigvårdare, såsom avlastning i hemmet,  växelvård och samtalsstöd
· kommunen ska utföra strukturerade kvalitetsuppföljningar av all äldreomsorgsverksamhet, såväl avseende egen regi som alternativa utförare. 

· kommunen ska utfärda Värdighetsgarantier där det tydligt specificeras vilken service och omsorg som den enskilde kan förvänta sig, med tydligt besked om vilka ersättningskrav det blir för kommunen om det garanterade ej uppfylls
· brukarundersökningar och kvalitetsuppföljningar ska utföras regelbundet och redovisas öppet och lättförståeligt på exempelvis kommunens hemsida, som stöd för den äldre eller dennes anhöriga att välja utförare
· vård- och omsorgens innehåll ska utvecklas för att bättre passa äldres skiftande behov och önskemål genom att erbjuda profilering av verksamheterna, exempelvis mot intressen, språk, livsåskådning och vårdprofil
· hög ålder kan beaktas som ett bedömningskriterium i kommunens biståndsbedömning av personer som ansöker om plats på vård- och omsorgsboende 
· alla som fyllt 80 år  (eller annan lokalt uppsatt åldersgräns) ska erbjudas hembesök för att få information om kommunens verksamhet och ges möjlighet att framföra önskemål 
· kommunen bör erbjuda äldre friskvårdande aktiviteter som stimulerar hälsa och livskvalitet, genom  samarbete med det civila samhället,  ideella organisationer, studieförbund och pensionärsorganisationer 

· den palliativa vården , vården i livets slutskede,  ska planeras utifrån patientens och anhörigas  behov och önskemål.

· om någon behöver mer insatser än vad hemsjukvården kan erbjuda i eget boende ska detta kunna tillhandahållas genom tilläggstjänster. 

· läkarnärvaron  och den geriatriska kompetensen utvecklas på äldreboenden i samverkan mellan kommun och landsting 

· kommunen ska kunna erbjuda ”fixar-tjänst” som kan hjälpa de äldre med enklare vardagsgöromål som byte av lampor, gardiner etc. 

· tjänster som äldresjuksköterskor  Silviasystrar, eller demenssjuksköterskor, ska inrättas som specialkompetens 

Funktionsnedsättning och tillgänglighet

Alla människor ska ha lika förutsättningar att förverkliga sin potential. Funktionsnedsättning blir ett hinder för den enskilde först om samhället inte förmår att kompensera bristerna. Personer med funktionsnedsättningar riskerar att hindras från att delta i samhällslivet på lika villkor. Graden av funktionsnedsättning är inte statisk, utan snarare ett resultat av samhällets förmåga eller oförmåga att möta personer med funktionsnedsättning. 

Personer med funktionsnedsättning riskerar att i olika sammanhang bli negativt särbehandlade Insatserna måste anpassas så att de motsvarar olika människors olika förutsättningar och behov. Bemötande, vård och behandling ska erbjudas på lika villkor till alla oavsett personliga förutsättningar.. 

LSS är en betydelsefull reform som på ett avgörande sätt har förbättrat levnadsvillkoren för dem som omfattas av lagen. Det handlar om rättigheter och det är angeläget att hålla fast vid att hanteringen av lagarna ska vara rättssäker. 

Det ska vara en självklarhet att hänsyn tas till funktionsnedsattas behov av god tillgänglighet vid utformningen av offentliga inrättningar, anläggningar och informationssystem. 

Långt ifrån alla funktionsnedsättningar är synliga. Psykisk ohälsa tillhör den kategori funktionsnedsättningar vars yttringar inte alltid syns. Särskilt viktigt är att arbeta mot de fördomar och skamkänslor som i alltför stor utsträckning präglar attityderna till psykiska sjukdomar.
Många personer med funktionsnedsättning erbjuds endast daglig verksamhet som sysselsättning.

En tillgänglig arbetsmarknad är viktig och även personer med funktionsnedsättning måste ges möjlighet att prövas mot den ordinarie arbetsmarknaden.
Kristdemokraterna anser att

· kommunen ska upprätta en handlingsplan för tillgänglighet, delaktighet och jämlikhet 

· kommunen ska ha en utvecklad samverkan med handikapporganisationer  

· kommun/landsting ska gå före med gott exempel genom matchning av lediga tjänster och anställa fler personer med funktionsnedsättning
· kommunens anställda ska ges utbildning för att bättre bemöta personer med funktionsnedsättning

· kommunen aktivt i samverkansprojekt, tex Finsam
, ska samverka med Försäkringskassan, Arbetsförmedlingen och Landstinget i frågor som rör personer med funktionsnedsättning och deras möjligheter till delaktighet. och att komma i arbete.  

· kommunens tjänster inom LSS, dagligverksamhet och assistans ska prövas med upphandling enligt Lagen om Valfrihet LOV och LOU

· kommunen ska i sin bostadsförsörjningsplan ha en tydlig ambition för att säkerställa försörjningen av fullvärdiga bostäder för personer med funktionsnedsättning samt vara öppen för olika alternativ i samverkan med brukare och anhöriga.

· för de som önskar och har möjligheter skall praktik/lärlingsplatser liksom ordinarie arbete kunna prövas som alternativ till daglig verksamhet. 

Socialt ansvar 

Den sociala omsorgen ska utgå från människans behov av små, naturliga gemenskaper, främst familjen. De sociala insatserna ska stödja när det brister och stimulera de positiva krafter som finns hos varje person och även visa på det personliga ansvaret för ett bra resultat. 

Solidaritetsprincipen motiverar till gemensamt ansvar för alla människor. Politiken ska vara medborgarnas företrädare inte minst för de mest utsatta. Alla ska ha möjlighet att leva ett tryggt och värdigt liv. Offentlig, ideell och privat verksamhet ska komplettera varandra. Sociala insatser ska präglas av respekt för den personliga integriteten och ge förutsättningar för inflytande och delaktighet för såväl vuxna som barn. Barns rätt till en trygg uppväxtmiljö är grundläggande. Barn som inte är trygga hemma är de mest sårbara och utsatta i samhället och de behöver samhällets stöd och skydd. 
Det alkohol- och drogförebyggande arbetet är en viktig uppgift. Ca 400.000 barn 
 lever i förhållanden där båda eller någon förälder har ett riskbruk eller missbruk av alkohol. Alltför många ungdomar har dryckes- och drogvanor som måste brytas. Här behövs ytterligare utvecklad samverkan mellan skola och socialtjänst liksom samverkan med föräldrar och det civila samhället. 

Det sociala arbetet ska särskilt uppmärksamma nödvändigheten av ett bra bemötande oavsett anledningen till den hjälpsökandes ärende. Särskilt viktigt är detta i mötet med barn och unga. 

Barns rätt att komma till tals skall tillgodoses i alla kontakter med socialtjänsten.
Det sociala arbetet ska ha fokus på att förebygga och hjälpa personer att inte hamna i ett beroende av försörjningsstöd. Det handlar också om samverkan med försäkringskassa och arbetsförmedling för att minska antalet personer med ekonomiskt försörjningsstöd så att de skall kunna gå till egen försörjning. 

Kristdemokraterna anser att

· kommunen skall ha en bred samverkan med ideella och privata verksamheter för stödverksamhet inom såväl barn och ungdomsvård som övrig socialtjänst

· kommunen ska bedriva ett aktivt drog- och alkoholförebyggande arbete för att motverka tidig alkoholdebut genom samverkan med skola och information direkt till elever och föräldrar förebyggande åtgärder ska vidtas för att minska riskbruk och missbruk av såväl alkohol och droger som spel- och nätmissbruk i synnerhet bland barn- och unga.
· bemötandefrågorna ska uppmärksammas i synnerhet vid kontakterna med barn- och unga för att upptäcka och spåra riskbeteenden 
· insatser skall göras för att upptäcka och förebygga misshandel och  våld i nära relationer. 

· det ska inrättas mansjourer, i samverkan med landstinget, för att kunna möta och behandla mäns våld mot kvinnor.
· en strategi ska tas fram för att minska antalet barn som lever i ekonomiskt svaga hushåll

· det ska finnas en god beredskap för omhändertagande för att kunna erbjuda barn- och ungdomsvård eller HVB-hem i egen regi eller i samverkan med ideella organisationer och företag

· det förebyggande arbetet skall prioriteras, 

· stödinsatser skall ges för att hjälpa enskilda att gå från ekonomiskt bistånd till egen försörjning. 

· kommunen ska planera för mottagandet av ensamkommande flyktingbarn 

· kommunen ska ha en aktiv plan för att arbeta mot hemlöshet där modellen ”Bostad först
” skall prioriteras 
· kommunen ska ha ett aktivt arbete i samverkan med bostadsföretagen för att kunna motverka vräkning särskilt där barn finns med i bilden. 
· kommunen ska erbjuda stöd med ekonomisk rådgivning för de som behöver skuldsanering eller som redan påbörjat skuldsanering.   
Hälso- och sjukvård – kvalitet och tillgänglighet
Sjukvården skall erbjuda tillgänglig och värdig vård av god kvalitet på lika villkor där alla oavsett ålder och samhällsposition ses som hela människor Varje patient ska bemötas individuellt med hänsyn till fysiska, psykiska, andliga och sociala behov, inte i första hand som en sjukdomsbild. 

Förebyggande av såväl fysisk som psykisk ohälsa ska ha hög prioritet. Primärvården har som ”första linjens sjukvård” stor betydelse. Samverkan med den ideella sektorn och privata aktörer är viktig. 

Det finns en utbredd ohälsa som är resultatet av arbetsliv, livssituation och livsstil. Många allvarliga sjukdomar går att förebygga genom ändrade kost- och dryckesvanor och ett i övrigt sundare liv. Varje person har ett eget ansvar för att vidta de åtgärder som behövs för att kunna ha en god hälsa. Kunskapen om vikten av att ta hand om sig och sin kropp är väl känd, men det kan vara svårt att bryta beteendemönster och byta livsstil. Hälsofrämjande och förebyggande vård ska prioriteras och vara en naturlig del i alla vårdmöten och anpassas efter individens behov
Vården ska styras av tillgänglighet och flexibilitet utifrån den enskildes behov och önskemål. Att själv få välja vårdenhet eller vårdgivare är en självklarhet. Det fortsatta utvecklingsarbetet ska inriktas mot fortsatt förbättrad tillgänglighet, kortare vårdköer och att motverka hinder för att fler aktörer skall kunna verka inom vård och omsorg. Det är patienten – inte systemet – som skall vara i centrum för hälso- och sjukvården. 

Vare sig akut sjuka eller kroniskt sjuka patienter skall nekas vårdplats eller behöva skrivas ut på grund av platsbrist. Patient och anhöriga skall känna trygghet, få god service och erbjudas relevant information av sjukvården.

Kristdemokraterna anser att

· det fria vårdvalet skall fortsätta att utvecklas.inom primårvärden samt utvecklas inom vissa sjukvårdsområden, där ersättningssystemet ska vara så utformat att det också stimulerar insatser för hälsofrämjande åtgärder . 

· antalet vårdplatser ska ställas i proportion till behovet av slutenvård. och att en vårdplatsgaranti ska införas som ger varje patient rätt till en vårdplats på rätt klinik med rätt kompetens. Överbeläggningar är oacceptabla.  

· palliativ vård och vård i livets slutskede och avancerad sjukvård i hemmet ska finnas där patient och anhöriga kan få adekvat hjälp, oavsett ålder

· kommun och landsting i samverkan ska ha tydliga riktlinjer för att på bästa sätt  kunna möta och ge vård och omvårdnad för mest sjuka äldre och multisjuka, 

· det förebyggande arbete för att bevara det friska och att förskjuta uppkomst av sjukdom skall prioriteras  tex genom att införa en ”hälsocheck” 
· likvärdiga villkor skall finnas för utbildning av specialistsjuksköterskor som det idag finns för läkarnas ST-utbildningar. 

· det skall finnas en ”mellanvårdsform” för de, främst äldre, som behöver extra insatser innan de kan återgå till ordinärt boende

· landsting/kommun ska säkerställa att återkommande läkemedelsgenomgångar skall genomföras för att minska läkemdelsbiverkningar. i synnerhet för äldre och multisjuka

· patientsäkerhetslagen ska sättas i första rummet för att garantera hög kvalitet i vården.  

· ett systematiskt kvalitetsarbete ska vara en naturlig del i all vårdverksamhet,

· trossamfunden ska välkomnas som en viktig resurs i vården,

· fysisk aktvitet på recept bör användas som alternativ till medicinering samt att även pröva  att utveckla kultur på recept. 

· det ska finnas särskilda barnskyddsteam, för att fånga upp barn som utsätts för misshandel
Närsjukvård för en god hälsa

Primärvården utgör grunden i det svenska hälso- och sjukvårdssystemet och är den vårdnivå som ska tillgodose befolkningens basala och ofta förekommande behov av hälso- och sjukvård. 

Primärvården skall kunna erbjuda en bred kompetens, allt från allmänmedicin och sjukgymnastik till psykiatri. Primärvården har ansvar för det förebyggande hälsofrämjande arbetet, bland annat genom familjecentraler, barn- och mödravårdscentraler, utbildning och information till föräldrar och skolor. Erfarenheten visar att ett väl fungerande omhändertagande i primärvård ger positiva effekter på hela sjukvårdssystemet.

Primärvården bör utvecklas till det som brukar betecknas som närsjukvård och hälsocentraler. Grundidén med närsjukvård är att vårdkompetensen samlas runt patienten så långt möjligt för att patienten ska slippa bli hänvisad till olika undersökningar och behandlingar.

En mångfald av utförare och aktörer av primärvården, genom det fria vårdvalet, ger patienten möjlighet att själv kunna göra eget val av vårdgivare. Vårdval ska fortsätta att utvecklas så att fler kompetenser/specialiteter kan ingå i vårdval inom primärvården . 

Kristdemokraterna anser att:

· vårdval skall utvidgas och omfatta fler kompetenser/specialiteter, tex barnhälsovård, livsstilsmottagningar och mottagningsverksamhet för mödravård ,

· den öppna, icke sjukhusbundna, specialistvården ska kunna vara en del av vårdvalet och integreras med primärvården och vara en del av närsjukvården. 

· alla över 75 år (eller annan åldersgräns som är lokalt anpassad) skall erbjudas årligen återkommande samtal och hälsokontroller 

· primärvården skall ha tillgång till geriatrisk kompetens för att stödja kommunens hemsjukvård och att möta de mest sjuka äldres behov

· ersättningen i Vårdval skall utformas så att den stimulerar till hälsofrämjande åtgärder

· det ska finnas tillgång till ungdomsmottagning samt att öppettiderna på ungdomsmottagningarna anpassas så att det är möjligt att komma på spontana besök vid tider som är anpassade till ungdomarnas skolgång, arbete och fritidsvanor 

God vård vid psykisk ohälsa
Många människor drabbas någon gång under livet av psykisk ohälsa. Depression är en vanlig sjukdom och den psykiska ohälsan har ökat under senare år. Inte minst bland barn och unga Därför behövs satsningar på ökad kvalitet, större tillgänglighet och fler kompetenser  inte minst inom barn- och ungdomspsykiatrin.

Personer som förutom en psykiatrisk diagnos också har missbruksproblematik har ofta särskilt stora behov av vård och stöd. Människor med spelmissbruk och ungdomar som "missbrukar" nätet har inte någon särskild vård att vända sig till. En tydlig satsning på åtgärder samt  forskning
 och utveckling av behandlingsformer för dessa grupper måste prioriteras. 

Den psykiatriska vården ska ha lika hög kvalitet som annan vård och bygga på respekt och bra bemötande för varje människas unika värde. Gott bemötande, tidig upptäckt och tidiga insatser är avgörande för ett bra behandlingsresultat. . 

Personer med komplicerad eller kombinerad problematik ska ha rätt att få en personlig namngiven kontaktperson.  Det är viktigt att ge människor stöd att själva kunna påverka sin situation. Psykiatrin ska ge möjlighet till en ny start i livet där stödet utgår ifrån att alla har inneboende resurser. Insatserna ska utgå från människors förmåga inte från deras oförmåga .

För att kunna möta olika behandlingsbehov måste också en väl fungerande beroendebehandling finnas tillgänglig för olika missbruksformer. Här ska också samverkan göras med det civila samhället och de ideella organisationerna som många gånger har mycket lång och bred erfarenhet. 

Kristdemokraterna anser att

· primärvården ska vara första linjens sjukvård även för att ta emot och upptäcka psykisk ohälsa. 

· samverkan skall utvecklas mellan primärvården, psykiatrin, socialtjänsten och skolan för att bättre arbeta förebyggande och uppsökande. 

·  barn- och ungdomspsykiatrins arbete mot självskadebeteende, självmordsförsök och självmord hos barn och unga måste intensifieras. Detta förstärks genom samverkan och utbildning till skolhälsovården och genom att aktivt arbeta för att öka kunskapen i samhället där målet är en nollvision mot suicid.

· en funktion ”Psykiatri direkt” införs med ett gemensamt telefonnummer inom hela landstingsområdet

· utvecklad kunskap och nya metoder behövs för att identifiera riskgrupper samt metoder för att rikta särskilda förebyggande insatser till barn och unga.
·  varje person med komplicerad problematik ska ha rätt till en personlig kontaktperson inom psykiatrin

· tillgängligheten till barn- och ungdomspsykiatrisk vård ska öka genom att bl.a stimulera utbildning och höjd status på yrken inom den barn- och ungdomspsykiatriska verksamheten.

· möjligheten till nätbaserad behandling ska utvecklas och bättre tas till vara vid behandling av psykisk ohälsa

· vårdpersonalens kunskap och rutiner, såväl inom primärvården som specialistsjukvården, ska utvecklas för tidigare upptäckt av barnmisshandel  

Friska tänder – en livskvalitetsfråga

En god tandhälsa grundläggs tidigt i livet. Därför behövs ökad kunskap hos föräldrarna genom  barnavårdscentraler, folktandvården och skolor. För att kunna nå ungdomar och förebygga framtida tandproblem är det viktigt med en uppsökande tandvård ute på förskolor och skolor. Dessutom måste barn och ungdomar regelbundet erbjudas klinisk undersökning och riskbedömning.

Hela och friska tänder är av stor betydelse för att kunna fungera väl i samhället och för att inte riskera hamna i utanförskap. På samma sätt som med sjukvården är det viktigt med en likvärdig rätt till tandvård. 

Kristdemokraterna anser att

· förebyggande och uppsökande tandvård för barn ska prioriteras,  

· mångfalden av vårdgivare inom specialisttandvården ska öka för att förbättra valfriheten och tillgängligheten.

· ambulerande tandvårdskliniker bör inrättas för att öka tillgängligheten i synnerhet för barntandvården och tandvården för äldre. 

Hjälp unga från utanförskap och kriminalitet

Ett strategiskt förebyggande arbete är en förutsättning för att minska risken för att unga ska komma i kriminella sällskap. En trygg uppväxt påverkar barns och ungas livsval. Sedan millennieskiftet har tyvärr grovt kriminella ungdomsgäng blivit ett  fenomen i Sverige.  Skadegörelse, hot och våld ger upphov till otrygghet och vantrivsel i de bostadsområden där gängen är aktiva.  Det är oacceptabelt att polis och räddningstjänst i vissa områden har svårt att agera.. Alla har rätt att känna en trygghet i att ambulans, polis och brandkår kan komma till undsättning när det behövs.  Det offentliga – staten, kommunerna och polisen – måste göra vad de kan för att förhindra framväxten av kriminella ungdomsgäng. .
Gängkulturen har visat sig utvecklas främst i områden där föräldrarna känner svag samhörighet med samhället och där andelen ensamföräldrar är hög.  Samhällets reaktion mot ungas kriminella beteende måste markeras tydligt och bli kraftfullt. 

Familjens positiva roll för barns och ungas utveckling är obestridlig. En god familjepolitik är alltid en grundläggande förutsättning för ett fungerande brottsförebyggande arbete. Viktiga förebyggande insatser är stöd till familjer, att stärka skolans roll, motverka utanförskap och öka möjligheterna för unga att få jobb . Samtidigt behövs fler och mer kraftfulla insatser för att slå tillbaka mot de kriminella gängen.

Kristdemokraterna anser att
· kommunen och civilsamhället  tydligt måste markera att det är oacceptabelt med kriminalitet. 

· kommunen skall  jobba aktivt med mänskliga rättigheter och mot främlingsfientlighet genom åtgärder för att möta ungdomar i värderingsfrågor, ett arbetssätt kan vara genom att tillämpa Toleransprojetet
 och Kungälvsmodellen och/eller genom användande av sociala investeringsfonder.
  

· det civila samhällets roll har stor betydelse. Föreningar ska uppmuntras att finnas med som en del i kommunens såväl förebyggande som kontinuerliga arbete för att motverka kriminalitet och främlingsfientliga tendenser. 

· aktivt uppföljningsarbete ska göras inom socialtjänsten för att uppmärksamma personer som återkommande förekommer i ärenden inom barn- och ungdomsenheten.

· verksamhet med stödcentrum för unga brottsoffer och kontaktmannaskap för unga kriminella ska finnas. Även livsstilskunskap kan innefattas i detta arbete.
· avhopparjourer ska etableras, dit kriminella kan vända sig när de vill lämna sitt kriminella liv.

· som förebyggande insats och för att möta problem bör bekymringssamtal, orosmöten och liknande erbjudas som behandling till personer som identifieras med kriminella strukturer.

· arbete med sociala insatsgrupper 
 ska utvecklas och byggas ut

· samarbetet med polisen bör utvecklas  med skolan, ev med en utnämnd polis knuten till varje skola

· tillsammans med polisen utveckla polisens volontärverksamhet

Kultur och fritid för livskvalitet

Ett rikt och varierat kultur- och fritidsutbud har stor betydelse för att skapa attraktivitet för en kommun eller region. Kulturen har en stor betydelse i vårt mångkulturella samhälle för att vara en enande kraft över etniska och religiösa gränser. Därför är det politikens uppgift att skapa goda förutsättningar för kulturen att blomstra. Kulturen bidrar till att skapa förståelse och respekt oavsett livsåskådning.  

Sverige har ett stort och varierande föreningsliv . Det offentliga ska inte primärt utföra verksamheten, politiken ska däremot i samverkan med den sociala ekonomin, föreningar och organisationer, skapa förutsättningar för att medborgarna ska erbjudas ett rikt och varierande kultur- och fritidsliv. Det civila samhället har stor betydelse för utvecklingen av kultur- och fritidsutbudet. 

Kommunens och regionens kultur- och fritidspolitik ska kännetecknas av mångfald och tillgänglighet för alla. Oavsett ålder, kön, etniskt ursprung, livsåskådning eller funktionshinder ska invånarna ha stor frihet i att ta del av och även utöva kultur- och fritidsaktiviteter. Särskilt viktigt är detta för barn och unga.

Kultur handlar om mänskliga möten Vi har alla behov av kultur.  Ett samhälle utan ett rikt kulturliv är fattigt och missar den inspiration som kulturella uttryck förmedlar

Kristdemokraterna anser att

· kultur- och fritidsverksamhet ska så långt möjligt drivas inom ramen för civilsamhällets, det vill säga bland annat studieförbunden, föreningar, kyrkor och organisationer  

· kommun och landsting  i sin egen verksamhet  ska ta tillvara de initiativ och den kreativitet som finns i civilsamhället för att därigenom vara en naturlig del i den samlade kultur- och fritidsverksamheten

· personer med funktionsnedsättning ska ha goda möjligheter till såväl idrott som andra kultur och fritids​utbud

· idrottsanläggningar ska vara så anpassade att de ger funktionshindrade möjlighet att kunna besöka evenemang. 
· musik- och kulturskolan ska vara en viktig del för kommunens barn- och ungdomsverksamhet. 
· kommunen vid planering av nya bostadsområden ska skapa ytor för spontanidrott

· kommunala anläggningar ska vara tillgängliga för föreningslivet och  de även ska kunna erbjudas före​ningarna att driva anläggningarna där så är möjligt 

· barn i förskola/skola  någon gång per år ska erbjudas möjlighet att delta i kulturella och konstnärliga utbud

· kulturmiljövården skall ingå i kommunens kulturarbete
· sambandet mellan kultur och hälsa ska tas tillvara genom ökade inslag av kulturaktiviteter på sjukhus och äldreboenden 
· kommunen eller landstinget i samarbete med föreningslivet ska främja/stödja drog- och alkoholfria aktiviteter 

· kultursommarjobb bör erbjudas ungdomar inom kommunen eller landstinget

En kommun för miljömässigt hållbar utveckling

Förvaltarskapstanken  är den bärande ideologiska grundstenen för att nå visionen om trygga uppväxtvillkor för barn och unga. Kommun/landsting har en särskild nyckelroll i arbetet att bygga ett samhälle där skadlig miljöpåverkan minimeras, energin är förnyelsebar, trafiksystemen hållbara, bostadsmiljöer sunda och där naturresurser tas tillvara i ett kretsloppstänkande. Insatserna måste tydligt gå mot en klar inriktning för användande av resurssnåla produkter och processer. 

Kristdemokraterna anser att:

· det ska tas fram en lokal/regional energistrategi med visioner och mål med tydlig koppling till åtgär​der och budgetmedel
· kommunen/landstinget ska arbeta för en ökad andel ekologiska och närproducerade livsmedel i måltidsverksamheten samt att upphandling av ekologiska livsmedel till förskolor/skolor/äldreboenden/vårdavdelningar och andra verksamheter ska främjas genom delad upphandling för att fler leverantörer skall kunna medverka

· kommuner och landsting löpande ska förbättra och utveckla lokal och regional kollektivtrafik för att dessa skall kunna drivas med fossilfria bränslen

· kommunen/landstinget ska uppmuntra medborgarnas resvanor i en hållbar utveckling samt avsätta medel för utbyggnad av gång- och cykelvägsnätet. 

· kommunen ska   verka för att förskolor drivs med ”miljöprofil”

· kommunen/landstinget ska ha en strategi för ökade energieffektiviseringar i egna fastigheter

· miljözoner för tung trafik ska införas där det finns behov

· organisations- och miljöledningssystem för verksamheterna ska tas fram/införas och utvecklas för bättre uppföljning och styrning

· försök ska starta med reningsprocesser med avancerad reningsmetod för att reducera läkemedelsrester och andra svårrenade produkter 

· kommunen ska planera för en hälsofrämjande närmiljö som innebär närhet till grönområden, gång och cykelvägar.

· kommunen i sin egen produktion/byggnation ska ställa höga klimat- och energikrav vid såväl ny- som ombyggnation

Stadsplanering för trivsel och trygghet

Hur städer och samhällen planeras och gestaltas spelar stor roll för hur de utvecklas och upplevs. Den goda staden/samhället planeras för långsiktig kvalitet och hållbarhet - ekonomiskt, socialt och ekologiskt. När bostäder, arbetsplatser och kommersiella aktörer kan samverka i ett och samma kvareter/område skapas mångfald, folkliv och mötesplatser. Den upplevs tryggare och områdena lever en större del av dygnet. 

Bostadsbyggandet är en väsentlig del i stadsbyggandet. Men det är viktigt att inte bara fokusera på antalet bostäder utan också på hur de nya bostäderna byggs. För att skapa attraktiva områden ska nya kvarter variera i färg, form och höjd. Energiförbrukningen ska vara låg och sunda material väljas med låg miljöpåverkan. Innegårdar och parker ska planeras för att bli mötesplatser för människor. Bottenvåningar bör så långt som möjligt planeras för annat än bostäder såsom arbetsplatser och kommersiella aktörer.

Bostäder ska planeras för olika människors behov. Hyresrätter, bostadsrätter och ägarlägenheter 
 ska blandas och små lägenheter ska planeras i samma hus som större lägenheter. Förskolor, skolor samt boende för äldre och för personer med funktionsnedsättning ska finnas med tidigt i planeringen. Trygghetsanalyser behöver göras för att bostadsområden ska kännas trygga dygnet runt. Belysning, växtlighet och trafikflöden spelar stor roll i det arbetet. Bostadsplanering ska synkroniseras med säker trafikplanering och goda möjligheter även till cykel-, gång- och kollektivtrafik.

Kristdemokraterna anser att

· barn och unga ska ges större delaktighet i kommunens hela planprocess 

· ”trygghetsbeskrivningar” upprättas i samband med stadsplanering

· det ska finnas ett brett utbud av upplåtelseformer för boende 

· kommunen ska ha en väl utvecklad samverkan med polisen för att skapa trygga miljöer 

· kommunen, och landstinget,  vid stadsplanering ska vidta åtgärder för att göra kollektivtrafiksresandet mer attraktivt och underlätta för gång- och cykeltrafik. 

· framkomlighet för cyklister och fotgängare ska prioriteras vid stadsplanering

· vid planering skall särskild hänsyn tas till kulturbyggnader och kulturellt intressanta bebyggelsemiljöer som ska värnas och bevaras för framtida generationer 

· grönytor ska planeras utifrån kvalitetsmått och inte bara kvantitsmått

· kommun och landsting/region ska ta ett gemensamt ansvar för att samverka vid bostadsplanering

· vid bostadsplanering ska  ansvar tas för att också personer som har svårt att ta sig in på bostadsmarknaden beaktas 

· stadsdelar ska planeras för både bostäder, arbetsplatser och kommersiella aktiviteter. 

· kommunen planerar för att ta bort hinder för att möjliggöra tillgänglighet för alla. vid nyproduktion och planering av nya områden.  

En jobbpolitik med fler i arbete

En av politikens viktigaste uppgifter är att skapa förutsättningar för ekonomisk tillväxt, som ger fler jobb och ökad välfärd. En framgångsrik arbetsmarknadspolitik är därmed starkt beroende av ett fungerande utbildningssystem och en näringspolitik som främjar företagande. Med fler sysselsatta kan fler försörja sig själva och därmed få mer makt över sina liv. Med fler sysselsatta skapas också resurser för att förstärka samhällsekonomin och därmed värna välfärdssystemen så att de som bäst behöver samhällets stöd också kan få detta.

Trots återhämtningen på arbetsmarknaden är det många av de tidigare uppsagda personerna som har svårt att få ett nytt arbete. Det rör sig framförallt om äldre, personer med ohälsa eller funktionsnedsättningar och personer med otillräcklig kompetens. Dessutom finns det stora grupper unga och personer med utländsk bakgrund som har svårt att komma in på arbetsmarknaden. Att bekämpa ungdomsarbetslösheten är en av de viktigaste utmaningarna. Kommuner och landsting behöver också ta ett större ansvar för att anställa personer med funktionsnedsättning.

Efterfrågan på kvalificerad personal ökar till både stora och små företag inom industrin och tjänstesektor. Kommunen i samverkan med arbetsförmedling och företag behöver förbättra sitt matchningsarbete när många söker jobben men inte har rätt kompetens. 
Kristdemokraterna anser att

· kommunen ska ha en pådrivande roll för samverkan mellan olika aktörer för att fler ska gå från arbetslöshet till arbete eller studier, bla genom sk Samordningsförbund som är samverkan mellan kommun-landsting-försäkringskassa-arbetsförmedlning

· kommunen  i samverkan med näringslivet ska möjliggöra praktikplatser för att arbetslösa lättare ska komma in i samhället och få in en fot på arbetsmarknaden

· gymnasieskolan ska uppmuntra fler elever att starta och driva företag, tex med stöd av Ung Företagsamhet. 

· kommunen ska föregå med gott exempel då det gäller att anställa personer med någon form av arbetshinder som till exempel funktionsnedsättning, språksvårigheter till följd av utländsk bakgrund, sociala skäl eller personer som är i behov av rehabilitering. 
· dagersättningen inte ska minskas för deltagare om anordnare eller arbetsgivare vill ge deltagaren möjlighet till tillfälliga extra jobb. 
· kommunen ska stödja och uppmuntra socialt företagande.

· SFI-undervisning ska kunna kombineras med praktik.och även under föräldraledighet.

· kommunen/landstinget  genom bättre individuella bedömningar ska förbättra matchningen till de olika arbetsmarknadspolitiska programmen och åtgärderna.

Kommunal ekonomi 

En god kommunal ekonomi är en förutsättning för en väl fungerande kommun. Ett väl fungerande näringsliv och fler personer i arbete skapar de skatteintäkter som krävs för en fungerande välfärd. Alla verksamheter som kommunen/regionen finansierar ska vara av god kvalitet och kostnadseffektiva. Det ställer krav på styrning och uppföljning av sambandet mellan resurser, prestationer, resultat och effekter i verksamheterna. Det ställer också krav på ständig prioritering, effektivisering och förnyelse av verksamheterna. 

Ett gott samhälle behöver en väl fungerande offentlig sektor, som i sin tur behöver en väl fungerande arbetsgivarpolitik. Personalkostnaderna utgör ca 2/3 av kommunens totala kostnader. De förtroendevalda politikerna har en viktig roll som arbetsgivare och ledare.

Kommunerna/landstingen har fått ett allt större åtagande, vilket innebär att arbetsgivaransvaret omfattar fler anställda och långt fler yrkeskompetenser. Kommun- och landsting måste tydligt markera vad som är kärnverksamheter och vad som ingår i det offentliga åtagandet, politikens gränser. Kommun- och landsting ska inte överta enskildas ansvar eller uppgifter, utan stödja den enskilde i sin vardag. Detta kallar vi för subsidiaritetsprincipen, dvs beslut ska fattas på lägsta ändamålsenliga nivå. 

Kristdemokraterna anser att

· kommunen/landstinget ska drivas med mesta möjliga service och kvalitet och med hänsyn tagen till kostnaderna för att undvika alltför högt skatteuttag av  medborgarna. 

· välfärdstjänsterna ska kunna levereras med en mångfald av utförare, bl.a genom att använda LOV (Lagen om valfrihetssystem), utmaningsrätt och LOU (Lagen om offentlig upphandling) 

· det utfärdas tydliga kommunala servicegarantier för kommunens tjänster, med tydligt besked om vilka effekter det blir för kommunen om garantin ej uppfylls. 

· kommunen/landstinget vid beslut om avgifter och skatter ska göra konsekvensanalys av hur den sammantagna effekten av skatt och avgifter påver​kar hushållens ekonomi

·  karriärsutveckling, kompetenshöjning och fortbildning ska utvecklas för såväl anställda som arbetsledare/chefer 

· medarbetare  så långt möjligt ska erbjudas den tjänstgöringsgrad man önskar sig

· orättfärdiga löneskillnader mellan kvinnor och män ej ska  förekomma – lika lön för lika arbete. 

· kommunen/landstinget ska tillämpa ett aktivt rehabiliteringsarbete, i samverkan med övriga inblandade aktörer, där den enskildes eget engagemang/egen motivation tas till vara.  

· internkontrollen ska ha tydliga regelverk som kan granskas via övergripande och öppna kvalitets​system 
· kommun/landstings ska ha tydliga uppförandekoder för att kunna ställa och följa upp sociala, miljömässiga och ekonomiska etiska krav i all upphandling 
Lokal och regional tillväxt - näringslivsklimatets betydelse
Ett bra näringslivsklimat med välmående företag som ger arbete och utkomst är av avgörande betydelse för välfärdens finansiering och tillväxten i våra kommuner. Att förbättra attityderna till företagande är därför en angelägen politisk fråga. Detta arbete kräver en kommunledning som går före och agerar som det goda exemplet. För kommunen handlar det om att skapa sig en inblick i och förståelse för företagens situation och behov, men även att skapa förståelse hos företagen för kommunens arbete. För oss kristdemokrater är det en självklarhet att främja företagande. 

Kristdemokraterna anser att…

· kommunens service till företagen ska tydliggöras genom att det införs tjänstegarantier.

· det ska tas fram en policy samt riktlinjer för arbetet mot osund konkurrens.

· de offentliga upphandlingarna, LOU, ska förenklas genom mindre detaljstyrda upphandlingar och förenklade förfrågningsunderlag.

· det ska ställas krav på kvalitet i upphandlingarna och det ska gå att följa upp vilken kvalitet som levereras.

· kommunen ska satsa på entreprenörskap i grundskolan och gymnasieskolan.

· företagslotsar ska införas för att tydliggöra vem som ansvarar för näringslivsfrågorna i kommunen och för att få en snabb och säker ärendehantering.

· utmaningsrätt och LOV ska införas för att öka mångfalden av utförare inom olika kommunala verksamheter.

· ett system för kvalitetsgranskning av såväl egen regi som entreprenadverksamhet ska införas så att alla utförare får likvärdiga förutsättningar med samma kvalitetskrav.

· resurser ska avsättas för utbildningssatsningar inom den offentliga sektorn för att stödja entreprenörskap, ett s.k. ”entreprenörskapslyft”.

· skolungdomar i gymnasiet ska erbjudas att bli ”Sommarlovsentreprenörer”.

För information och kontakt

Kommun- och landstingspolitiska rådet

Ordförande



Handläggare

Ewa Samuelsson


Tommy Bernevång Forsberg

Telefon 076-825 36 56


Telefon 076-527 25 06

E-post ewa@kristdemokraterna.se

E-post tommy@kristdemokraterna.se




Kommun- och landstingspolitiska rådet


Besöksadress: Mynttorget 2, Ledamotshuset, Riksdagen


Postadress: Box 2373, 103 18 Stockholm


Telefon: 08-723 25 00, direkt 08-723 25 06














� Barnomsorgspengen är ett kommunalt bidrag till enskild godkänd förskola, fritidshem och annan pedagogisk verksamhet. Det kommunala bidraget följer barnet till den verksamhet som föräldrarna själva väljer. Pengen kan användas tex genom att några föräldrar går samman och ordnar gemensam barnomsorg. 


� Ansvarskontrakt är en överenskommelse mellan förälder, elev och lärare om vad respektive förbinder sig att ta ansvar för att elevens skolgång skall fungera och att uppsatta mål skall kunna nås. 


� Finsam är en samverkan myndigheterna arbetar nära varandra för att hitta de rätta vägarna till arbete eller studier för enskilda personer som har behov av samordnade rehabiliteringsinsatser mellan flera myndigheter för att nå egen försörjning. 


� Uppgift enligt Folkhälsoinstitutet


� Bostad Först är en modell som Kristdemokraterna jobbat med i några kommuner, där också SKL .. och som innebär att …. 


� Landstinget skall inte själv bedriva forskning, utan ta del av forskning som bedrivs. Men inom ramen för FoU-verksamheten bör möjligheter ges för landstingen att genom särskilda medel kunna erbjuda medarbetare att jobba med forskning inom detta område. 


� Toleransprojektet har som mål att stärka ungdomars motstånd mot destruktiva beteendemönster och på sikt stävja förekomsten avintoeerans moch motverka våld, trakasserier och mobbning 


� Sociala investeringar innebär att  man ser ekonomiska och mänskliga värden i att barn får förutsättningar att växa och utvecklas på bästa sätt. Det handlar om inrättande av social investeringsfond, där ekonomiska resurser kan sättas in i ett tidigt skede – en förtida investering för att spara kostnader senare. Tidiga insatser är en viktig framtidsinvestering 


� Social insatsgrupp är ett strukturerat sätt att samverka kring unga som är i riskzon för att bli vanekriminella eller unga som behöver stöd och hjälp för att bryta med kriminella nätverk.


� ägarlägenhet är ….
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