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	Kristdemokraterna


INTERPELLATION till landstingsstyrelsens ordförande

Akuten – en spargris åt landstinget?
1998 var situationen på akutmottagningen ungefär lika som idag. Dåliga arbetsförhållanden, stressig arbetsmiljö, hög sjukfrånvaro, minskad nattpersonal, mycket personal som slutade, man tappade erfarenhetsår och samstämmighet. Allt detta resulterade i patientsäkerhetsrisker. 

Man gjorde då ett specialavtal där personalen arbetar 35 tim/v + att man täcker upp vid sjukdom och ev. tjänstledigheter. Man är alltså självförsörjande med vikarier som redan är inkörda i verksamheten. Personalen tar mycket egenansvar vid schemaläggningen. Detta system sparade mycket pengar åt landstinget, till skillnad från de nyare dyrköpta avtalen. Det sparade så mycket att akutavdelningen fick dispens vid det nya, numera omdebatterade, avtalet. Landstinget sparade pengar om akuten fick behålla sitt gamla specialavtal.

Situationen ser ut idag nästan exakt som den gjorde 1998. 

Mot bakgrund av detta frågar jag:

- Varför riva upp ett avtal som fanns redan före det dyra avtalet och som dessutom sparar pengar och personals välbefinnande, åt landstinget?

- Vad är det som hindrar att ni även fortsättningsvis ger akutavdelningen dispens och därigenom försäkrar er om att kunna behålla den kompetenta och erfarna personalen man har haft, istället för att exportera dem till Norge och dö personalsvältdöden på hemmaplan?
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