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	Kristdemokraterna


INTERPELLATION till landstingsstyrelsens ordförande

Hur löser ni Barnmorskekrisen?
Under hösten har det varit elva vakanta barnmorskeplatser, inklusive de som varit barnlediga. Personalen går på gränsen till vad de orkar, hela tiden. Många gamla och rutinerade barnmorskor går-och kommer att gå i pension den närmaste tiden.

Det finns inte heller barnmorskor att tillgå via bemanningsföretagen, då de som arbetar för dem väljer att arbeta i Norge för högre löner än de landstinget Dalarna är villiga att betala.

Under sommaren har verksamheten fungerat med absolut minimal bemanning vilket skapar en risksituation för födande mödrar och deras barn. Att det trots allt har fungerat så bra som det faktiskt har gjort beror helt och hållet på den lojala personalen. De som arbetar tar på sig extra timmar, man tar in barnmorskor från mödravården och ungdomsmottagningarnar för att täcka upp. Vissa har valt att flytta sin semester (totalt 17 veckor) och föräldrarlediga barnmorskor har kommit in och arbetat.
Men detta fungerar inte i längden. Personal som inte tar ut sin lagstadgade sommarledighet riskerar att senare drabbas av sjukskrivningar. Uttröttad och sönderstressad personal utgör en risk för mödrar och deras barn. 

Tillika med stora pensionsavgångar är det många ”unga” barnmorskor som slutar och söker sig till annan verksamhet därför att arbetsförhållandena är så stressiga och för att det inte finns utrymme för tillräcklig återhämtning så som deras arbetsscheman ser ut i dag. Tidigare har det alltid funnits möjlighet att kunna ta partiell tjänstledighet mellan september och maj, men nu tvingas de barnmorskor som inte vill och orkar arbeta heltid att säga upp delar av sina tjänster. Detta skapar även ojämlika förhållanden för kommande pensioneringar. Det måste finnas förutsättningar för personalen att orka arbeta heltid om de så önskar.
Mot bakgrund av detta frågar jag:
Hur tänker ni lösa den eskalerande barnmorskebristen i Dalarna?

Vilka långsiktiga lösningar har ni för att den befintliga barnmorskekåren inte skall gå i väggen och att för att de skall kunna orka arbeta heltid om de så önskar?
Katarina Gustavsson (KD)

