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	Kristdemokraterna

	
	


 INTERPELLATION till landstingsstyrelsens ordförande

  Minska förvirringen !

Många fall av ”normala” hemskheter som händer i livet, så som sorg, lättare depressioner och existentiella frågor, hamnar idag hos BUP och Psykiatrin vilket gör att kötiden förlängs för de som är BUP:s och Psykiatrins ”verkliga” klienter.

Många problem som ligger till grund för att människor hamnar inom psykiatrin, vare sig det gäller barn eller vuxna, har ofta sin grund i relationsproblem, inom familjen. ”Om grundproblemen kunde tas itu med, på ett kompetent sett, med hela familjen, innan de antar för stora proportioner skulle mycket vara vunnet” säger Anna. Maria Norén på BUP.

Kristdemokraterna drev under lång tid frågan om vikten av en rådgivande enhet på vårdcentralerna. Det är med glädje vi konstaterar att detta har slagit väl ut och att våra medborgare kan gå till vårdcentralen för att kunna prata om sorg och existentiella frågor och få råd och stöd i livets olika uppförsbackar och familjeangelägenheter.

Dilemmat är att dessa rådgivande och stödjande enheter kallas olika på olika orter och olika vårdcentraler,  detta skapar en förvirring hos medborgarna. Ibland kallas de 1:a linjens psykiatri, ibland Vårdcentralens psykiatri för barn och unga eller ibland samtalsrådgivning, ja namnen är många. 

Mot bakgrund av detta frågar jag:

- Kan vi få ett gemensamt namn för denna tjänst på alla vårdcentraler i hela Dalarna?

- Har alla som arbetar med ”samtalsrådgivning” kompetens inom familjeterapi?

Katarina Gustavsson (KD)

