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	Kristdemokraterna


INTERPELLATION till landstingsstyrelsens ordförande

Överfakturering av tolkförmedlingen?
I våra kontakter med landstingets verksamhet har det kommit till vår kännedom att tolkförmedlingen inte alltid fungerar tillförlitligt och att tolkarna dubbelbokas och inte kan slutföra ett uppdrag innan de måste iväg till nästa. 

Det händer även (inte alltför sällan) att en och samma tolk är uppsatt på ett uppdrag från tex. kl. 10.00-11.00 och sedan från 10.30-11.30. Dvs. landstinget betalar för två tolkar à 1tim arbete som blir  totalt 2 tim,  men får för det endast 1-1,5 tim utfört arbete, från 10.00-10.30 och 10.30-11.00. 

Dessutom kan tolken i detta fall inte stanna längre än 10.30 på första uppdraget även om det behövs, eftersom tolken är uppbokad på ett annat uppdrag redan 10.30, trots att landstinget bokat in två tolkuppdrag. 

Landstinget betalar alltså dubbel avgift en del av tiden trots att tolken bara kan utföra ett uppdrag åt gången.

 Många gånger är även uppdragen på samma klinik. Det innebär att hade administrationen skett korrekt hade en tolk bokats från 10.00-11.00 och landstinget hade sparat pengar för en halvtimmes arbete. 

Som det nu är har en del kliniker tagit saken i egna händer och sett till att boka in patienter efter varandra som behöver samma sorts tolk och själva organiserat så att det inte blir dubbelfakturering av tolkarna. Men detta ökar ytterligare arbetsbördan på redan överbelastad personal, ett arbete som inte hör till deras ordinarie arbetsuppgifter utan borde skötas och samordnas från tolkförmedlingen.

Mot bakgrund av detta frågar jag:

Hur kontrollerar landstinget Dalarna att tolkförmedlingen inte tar betalt för mer arbete än de utför och att tolkarna inte dubbelbokas?

Katarina Gustavsson (KD)

