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	Falun 11-10-04

	Kristdemokraterna


Satsa mer på förebyggande arbete så att liv inte släcks i Dalarna!

Från Dalamedia i maj i år

Antalet aborter ökar i Dalarna. I Gävleborg däremot är trenden den motsatta. Det visar landstingens sammanställning under maj 2011.

I Gävleborg har det de senaste åren skett en minskning. 2008 gjordes drygt 1000 aborter, medan 2010 visar en siffra på 930 aborter.
2010 genomfördes 977 aborter i Dalarna, den högsta siffran på tio år, inom länet. Det görs även en hel del aborter utanför länsgränsen.

I Borlänge gjordes totalt 225 aborter 2010. Av dessa var 45 tonårsaborter.
- Det är svårt att säga vad det beror på, men eftersom klamydian ökar också så är det väl så att man inte skyddar sig längre säger Ulrika Anderssson på ungdomsmottagningen i Borlänge

Den 15 juni 2009 överlämnade Anders Milton en idépromemoria med förslag på hur oönskade graviditeter ska minska. Detta är slutrapporten för arbetsgruppen för förebyggande av aborter, som tillsattes 2007 och som leddes av Anders Milton. 
Några av förslagen presenteras nedan:
Nationell och regional samordning av förebyggande insatser. 
Miltongruppen föreslår att Socialstyrelsen får i uppdrag att samordna, planera. Skälen till förslaget: Ingen myndighet på nationell nivå har i dag ansvaret för att samordna arbetet med att förebygga oönskade graviditeter. Arbetsgruppen anser att en sådan samordning är nödvändig för ett framgångsrikt förebyggande arbete och viktig för att kunna utvärdera insatserna, och följa upp det förebyggande arbetet avseende oönskade graviditeter. 

Landstingens arbete med att förebygga oönskade graviditeter regleras i första hand i hälso- och sjukvårdslagen (1982:763). I § 2 anges att målet för hälso- och sjukvården är en god hälsa och en vård på lika villkor för hela befolkningen. Enligt § 2 b ska hälso- och sjukvården arbeta för att förebygga ohälsa. Inom ramen för landstingens folkhälsoarbete samordnas det förebyggande arbetet avseende hiv/STI och oönskade graviditeter. Det finns i allmänhet en hiv/STI-samordnare som är kontaktperson gentemot Socialstyrelsen angående ansökningar om statsbidrag för det hiv/STI-preventiva arbetet men som också ansvarar för frågorna inom landstinget och samarbetar med kommuner och andra landsting. En viktig del av landstingens förebyggande arbete handlar om att erbjuda utbildning för sjukvårdspersonal. 

Statsbidrag till förebyggande arbete i landsting och kommuner. 
I enlighet med statens överenskommelse med SKL fördelar Socialstyrelsen statligt stöd till kommuner och landsting för hiv/STI-preventivt arbete sedan 2006. Medlen fördelas bl.a. för utveckling av regionala kunskapsnätverk och för tidsbegränsade satsningar. Beträffande de tidsbegränsade satsningarna, där medlen kan gå till landsting, kommuner eller frivilligorganisationer, anges i överenskommelsen att medel ska avsättas till projekt inom olika områden, bl.a. till ”insatser för att minska förekomsten av oskyddat sex, för att förebygga förekomsten av klamydiainfektion och andra sexuellt överförda infektioner samt oönskade graviditeter”. Det innebär att medel även kommer arbetet med att förebygga oönskade graviditeter till del, förutsatt att arbetet integreras med STI-preventivt arbete. 

Regionala kunskapsnätverk I enlighet med överenskommelsen mellan SKL och staten har medel avsatts under tre års tid för att utveckla regionala kunskapsnätverk och på så sätt stärka det förebyggande arbetet mot hiv/STI. De regionala kunskapsnätverken består av ett antal landsting i samverkan och finns nu över hela landet. Ett exempel på ett regionalt kunskapsnätverk är Adlon, vilket består av landstingen i Östergötland, Blekinge, Kronoberg, Jönköping, Kalmar, Örebro och Sörmland samt Region Halland. Adlon arbetar med omvärldsbevakning, metodutveckling och kunskapsspridning. De organiserar bl.a. utbildningar för skol- och sjukvårdspersonal för att utveckla undervisningen i och informationen om sex- och samlevnadsfrågor på skolorna. Genom att utveckla regionala kunskapsnätverk kan ett kunskapsutbyte ske landstingen emellan och insatser för fortbildning kan effektiviseras. De landsting som kommit längre i sitt arbete kan inspirera och genom sin kunskap hjälpa de andra landstingen inom nätverket. Det kan handla om att ett landsting kommit längre när det gäller utbildningsstöd till skolorna i regionen eller har en uppdragsbeskrivning för ungdomsmottagningarna som kan fungera som modell för andra landsting. 

Kristdemokratiska landstingsgruppen föreslår därför Landstinget Dalarna 

att inhämta kunskap och goda exempel i enlighet med Anders Miltons utredning, 

att utifrån detta utarbeta en strategi för att främja en bättre reproduktiv hälsa inom det sexuella området,

att i denna strategi ska ingå att minska antalet avbrutna graviditeter genom aborter i Dalarna.

Birgitta Sacrédeus                           Katarina Gustavsson                                   Carin Malm
