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	Kristdemokraterna


INLÄMNAD
                                                                         

MOTION
Nära och säker träning för funktionshindrade
Människor med stroke, neurologiska funktionshinder, rullstolsburna och andra med grava funktionsnedsättningar behöver ofta kontinuerlig träning. Så länge de vistas inom akutvården eller på en rehabiliteringsklinik, avsedd för dem, finns det kompetent personal som är insatta i deras problematik och hur man skall träna dem på bästa sätt.  
Så snart personen i fråga kommer hem och hänvisas till öppenvården eller ”vanliga” gym finns det ofta inte möjlighet att tillskansa sig den träning som behövs för att bibehålla eller förbättra sin förmåga och hälsa. Antingen är lokalerna inte anpassade för funktionshindrade och/eller finns det inte personal som är insatta i hur man tränar personer med funktionshinder. Det saknas ofta kunskap i hur man förflyttar utan att skada, hur man utför övningarna eller hur man bemöter en funktionshindrad på ett optimalt sätt. 
Dessutom vill kanske den funktionshindrade kunna träna i lugn och ro i en miljö där man inte känner sig annorlunda eller utpekad. Vårdinrättningarnas träningslokaler skulle kunna användas just för detta syfte till exempel på kvällstid.
De möjligheter som finns till anpassad träning med kompetent personal är ytterst få och ligger inte inom ett tillgängligt avstånd för personer från hela länet och är inte alltid öppet för alla funktionshindrade utan bara de som tillhör en viss personkrets. 

Därför yrkar vi: 
A t t Landstinget Dalarna har träningstider som är tillgängliga för patientgruppen ovan i träningslokaler i hela länet
A t t Landstinget Dalarna deligerar
A t t det finns personal med specifik kompetens för att kunna träna och handleda dessa funktionshindrade och deras assistenter.
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