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	Kristdemokraterna


MOTION
BUP - ett samordnande organ för de som arbetar med barn som lider av psykisk ohälsa.
Idag hamnar många barn som lider av lindrig psykisk ohälsa på BUP. Barn som inte har någon direkt diagnos men som mår dåligt, som har det svårt i sina relationer och/eller ett beteende som inte är socialt acceptabelt. Dessa barn skulle med fördel kunna få hjälp på vårdcentralernas  ”samtalsrådgivning” och därmed avlasta BUP, vilket i sin tur skulle minska köerna dit.
Det är dock viktigt att vårdcentralspersonalen får stöd i detta arbete och handledning och hjälp med att avgöra när ett barn med familj behöver slussas vidare till specialistvården.
Som det är i dag går, enligt Anna- Maria Norén, vikarierande verksamhetschef på BUP, mycket arbete åt till att organisera arbetet runt dessa frågor. Man avsätter personal till att fundera ut hur man skall bygga upp sin verksamhet samt till administrativt arbete, tid som skulle behövas i kliniken. Det är alltså många vårdcentraler som försöker att själva uppfinna hjulet.
BUP i Stockholmsläns landsting har utarbetat en väl fungerande behandlingsgång och vård filosofi, som BUP i Dalarna arbetar efter och skulle vilja implementera i hela Dalarna. Om alla vårdcentraler arbetar efter samma modell skulle detta underlätta samarbetet och ev. överlämnande till BUP.

Med hänseende till detta yrkar jag:

A t t  BUP får vara en samordnande resurs för all verksamhet för barn med psykisk ohälsa ute                     

          på vårdcentralerna.

A t t  man använder sig av Stockholmsmodellen när man bygger upp sin verksamhet på de  

          olika vårdcentralerna.
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