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	Kristdemokraterna


INLÄMNAD
MOTION
Inför ett ”FUNKsam” för samordning av  funktionsuppehållande insatser för gravt hjärnskadade personer.
Akut vård

Varje år råkar 70.000 personer ut för en hjärnskada i Sverige, 20 % av dessa får en måttlig bestående hjärnskada och 10% av dessa får en grav hjärnskada som helt förändrar personens möjlighet till ett liv så som det var tidigare. De kan ha fått fysiska funktionsnedsättningar som till exempel förlamningar, spasticitet, smärta, felställningar, talsvårigheter och kognitiva nedsättningar så som att kunna uttrycka sig, förstå det som sägs i rummet, uppfatta sin omvärld eller den egna kroppen. De flesta drabbas även av någon form av personlighetsförändring. 
Under akutskedet får dessa personer den bästa vård som kan tänkas för att de skall överleva, men vad händer när den livsuppehållande krisen är över? Vad händer när dessa personer har gått igenom rehabiliteringsprocessen och anses ”färdigrehabiliterade”?

Färdigbehandlad
De gravt hjärnskadade personerna sänds till ett gruppboende eller anpassat eget boende, eventuellt med assistenter som förhoppningsvis har blivit introducerad i hur man handskas med problematiken hos deras brukare. 

De hjärnskadade tillsammans med sina assistenter hänvisas till vårdcentralerna där de flesta av rehabiliteringspersonalen, så som sjukgymnaster och arbetsterapeuter är inriktade på ”ryggar och nackar”. De flesta har inte den kunskap som det behövs för att hjälpa de gravt hjärnskadade i deras situation. De känner sig otillräckliga och osäkra med denna typ av patienter som inte är så vanligt förekommande på en vårdcentral
Assistenterna (som oftast inte har någon vårdutbildning alls) får ibland höra att ”det där kan ni bättre än vi” när de ber terapipersonalen om hjälp för sin brukare, för att den skall kunna förbättra eller bibehålla sina funktioner.
”FUNKsam”  en övergripande helhetssyn för varje individ, ett samverkansorgan där aktörer från alla vårdinstanser finns representerade.  
Dessa patienters största handikapp är att de flesta inte själva kan föra sin egen talan inför myndigheter och vårdinrättningar. De har svårt att veta vilken vård de har rätt att få och var de skall vända sig.
Dessutom är det ytterst svårt att samverka mellan olika professioner och vårdinrättningar, korttidsboenden, vårdcentraler, rehabiliteringsavdelningar, kommun och privata aktörer för att kunna få till en träningssituation som fungerar eller att brukaren ska kunna få utnyttja vissa träningslokaler och redskap. Detta även om de sköter träningen själva eller med en inhyrd personal.

Resultatet blir att många hamnar i en passiv livssituation där funktionerna bara försämras och livslusten försvinner. Detta medför i slutänden inte bara sämre livskvalitet för brukaren utan även ökade kostnader för samhället i form av ökat assistentbehov och ökat behov av vård då funktionerna försämras.
Det krävs en övergripande helhetssyn för varje individ; ett samverkansorgan där aktörer från alla vårdinstanser finns representerade. Till detta ”FUNKsam” skall en ”färdigrehabiliterad” hjärnskadad patient sedan kunna slussas vidare för att man skall kunna fastställa vilka behov som föreligger och vilken instans som på bästa sätt kan avhjälpa detta behov och som möjliggör kontinuerlig fortsatt rehabilitering efter hemkomsten. Ett samarbete över gränserna, på samma sätt som vid tex. Finsam och Hedemora och Gagnefs ”Projekt för barn och ungdomar med psykiska besvär”, med skillnaden att här gäller insatserna personer med en grav förvärvad hjärnskada. 

Det är av vikt att ”FUNKsam projektet” tillsätter en personlig handläggare med rehabiliterande kompetens ( ex. en sjukgymnast) för varje patient, som har till uppgift att hålla kontakt med de hjärnskadade över tid och även föra över kunskap till den lokala vårdinrättningen eller hjälpa assistenterna att komma igång med egenträning på orten så att den hjärnskadade inte faller mellan stolarna. 
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