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	Kristdemokraterna


MOTION
Landstinget Dalarna, en arbetsgivare för alla?
Idag är det ca en halv miljon svenskar som står utanför ordinarie arbetsmarknad på grund av funktionsnedsättningar eller andra hinder. ”Handisam” säger att statistiken visar att detta leder till sämre livskvalitet. Det är viktigt att få känna sig behövd, ha ett arbete, lära känna arbetskamrater. Detta borgar för bättre levnadsförhållanden. Av personer med nedsatt arbetsförmåga är det bara 50% som har en sysselsättning.

Det visar sig att det är 10 gånger vanligare att man som funktionshindrad upplever sig ha dålig hälsa.
Det är viktigt att alla människors kompetens och vilja att arbeta tas till vara. Personer med funktionsnedsättningar ska kunna delta i arbetslivet utifrån sina förmågor och förutsättningar.
Arbetsförmedlingen utför i höst en stor satsning på att få ut personer med funktionsnedsättningar i arbete. Ingela Gardner Sundström på SKL säger att stora arbetsgivare har större möjligheter att anpassa arbetsuppgifter och därmed också ett större ansvar att anställa personer med nedsatt arbetsförmåga.
Enligt SKL:s rapport om funktionshinder och arbete från maj 2011 så svarar kommunen för 22% och landstinget för 1% av alla anställningar där Arbetsförmedlingens olika stöd för personer med funktionsnedsättningar används, såsom lönebidrag, trygghetsanställning, utvecklingsanställning och offentligt skyddat arbete. Detta skall ses i förhållande till att kommunen står för 19% och landstinget för 6% av antalet anställda på den totala arbetsmarknaden. 
Bara för att en person är funktionshindrad inom ett område innebär det inte att de inte klarar av att göra andra uppgifter. Men de kanske behöver fler vilopauser eller en anpassad arbetsplats.

Det är viktigt att den offentliga sektorn tar sitt ansvar för att höja människors upplevda hälsa och värde genom att vara ett föredöme i att anställa personer med funktionshinder.
Därför yrkar jag 
a t t Landstinget Dalarna gör en inventering av olika arbetsuppgifter som skulle kunna passa för människor med olika funktionshinder att utföra.

a t t Landstinget Dalarna utarbetar en handlingsplan för hur man rekryterar dessa funktionshindrade. 

a t t utifrån ovanstående verka för att antalet funktionshindrade i personalen ökar i Landstinget Dalarna 
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