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	Kristdemokraterna


Samordning vid överföring av nyförlösta mödrar samt mellan de olika primärvårdsinstanserna.
Det behövs en bättre samordning mellan förlossning, BB, neonatalavdelningen samt primärvårdens BVC. Som det nu är, faller en del av mödrarna mellan stolarna i samband med överflyttning av nyförlösta mödrar. Ingen vet att de kommit hem eller det är bristfällig information då de flyttar mellan de olika instanserna. Det är otroligt viktigt med en obruten informationskedja mellan alla dessa instanser.
 Kanske skulle man kunna utveckla datajournalsystemet så att det kommer en notis på respektive Barnavårdscentral att nu har mamma xxx avslutat sin tid på specialistsjukvården och kommit hem.

 Det är även viktigt att samordna de olika primärvårdsinstanserna så att inte alla stänger samtidigt utan att det ständigt finns någon öppen som man kan rådfråga. Detta skulle minska belastningen på specialistsjukvården på sjukhuset. 
Därför yrkar jag 
A t t  Landstinget Dalarna  ser över och skapar en fungerande rutin för samordning och överföring mellan de olika instanserna vad det gäller nyförlösta kvinnor så att man får en obruten vårdkedja.
A t t en fungerande joursamordning skapas mellan de olika primärvårdsinstanserna så att enkla råd- och stödfunktioner inte behöver belasta specialistsjukvården då någon, eller flera primärvårdsinstanser har stängt.
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