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Sammanfattning – Våra huvudförslag:
1. Personalen – vårdens viktigaste resurs
För att kunna ge god vård behövs personal med kompetens och erfarenhet. Många har valt att gå till andra arbetsgivare. Landstinget behöver bli mer attraktiv som arbetsgivare: Växla över kostnader som idag läggs på hyrbemanning till att istället stärka villkoren för landstingets egen personal. Medarbetare ska få lön efter ansvar och kompetens. Lång erfarenhet ska löna sig. Schemalägg tid för återhämtning efter nattskift och krävande arbetspass. Personalen behöver få rimliga arbetsvillkor, så att landstinget åter kan bemanna upp panikstängda vårdplatser. 

2. Fler distriktsläkare för nära vård i tid
Primärvården är grunden för hälso- och sjukvården. Den behöver utvecklas genom att stegvis öka antalet distriktsläkare till nivån 1000 patienter per läkare. Då kan alla som behöver det få en patientansvarig läkare och fast läkarkontakt. Det ökar också tillgängligheten så patienter kan få tid samma dag och inte behöver åka till sjukhusets akutmottagning. Särskild satsning behövs på svårrekryterade platser. 

3. Statligt styrd sjukhusvård med vårdplatsgaranti för jämlik vård och kortare köer
Idag är det stora skillnader i vården mellan olika delar av länet och riket. Det kan skilja flera år i överlevnad vid cancersjukdom, beroende på vilket landsting man bor i. Dessutom har väntetiderna till specialistläkare och behandling ökat under socialdemokratisk regering. Vi vill säkerställa att patienterna får jämlik vård i hela landet. Därför bör huvudansvaret för sjukhusvården bli statligt. Det ska inte bero på adress vilken vård du får! För att detta ska fungera vill vi återöppna de vårdplatser som behövs på sjukhusen för att klara en vård med god kvalitet, och ge rimliga arbetsförutsättningar för personalen. Kristdemokraterna vill införa en vårdplatsgaranti som ger varje patient rätt till en vårdplats på rätt klinik med rätt kompetens. Överbeläggningar är oacceptabla. 

4. Ambulanshelikopter för snabba akutinsatser och bättre överlevnad
Kalmar län har stora avstånd, en befolkad skärgård och Öland har bara en enda fast förbindelse med fastlandet, som sommartid kan ha begränsad framkomlighet. Risken att dö efter en stroke eller hjärtinfarkt är större i vårt län än i resten av Sverige. Även vid annan svår akut sjukdom, olycka eller för tidig förlossning finns stort behov av snabb transport under pågående behandling. Därför har vi i många år drivit kravet om ambulanshelikopter till länet. Länets sjukhus behöver utrustas med helikopterplattor. Vi vill att en ambulanshelikopter placeras i Kalmar län för optimal täckning av skärgården och andra områden med lång framkörningstid.
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En region att leva och växa i – för hela befolkningen!

Den 1 januari 2019 bildas Region Kalmar län av det som idag är Landstinget i Kalmar län och Regionförbundet i Kalmar län. Regionen ska ansvara för både hälso- och sjukvård, kultur, bildning, kollektivtrafik och regional utveckling. De kristdemokratiska värdena, som utgör grunden vår politik, utgår från det lika, unika och okränkbara människovärdet. Dessa värden är en god grund för den nya regionen: 

· De som har de största behoven behöver också störst stöd. 
· Hälso- och sjukvården ska vara solidariskt finansierad och ska vara tillgänglig på lika villkor för hela befolkningen, oavsett bostadsort. 
· Beslut ska fattas på den mest ändamålsenliga nivån, så nära den det berör som möjligt. Politiker ska vara patienternas och medborgarnas företrädare och ska verka för att flytta makt ”från systemet till köksbordet”. 
· Regionen behöver livskraftiga företag och goda kommunikationer, för att ge invånarna försörjning och utvecklingsmöjligheter. Genom ett rikt näringsliv genereras skatteintäkter till den offentliga sektorn.

Med dessa grundprinciper vill vi utveckla en Region Kalmar län, som försäkrar varje invånare en miljö att leva och växa i, med människovärde, trygghet och valfrihet.

Den sittande landstingsmajoriteten har misslyckats i flera viktiga avseenden: 
1. Primärvården brottas med svåra och långvariga bemanningsproblem, med många vakanta distriktsläkartjänster. 
2. På sjukhusen är bristen på sjuksköterskor så alarmerande att majoriteten hösten 2016 panikstängde ett stort antal vårdplatser på länets tre sjukhus. Turbulensen ledde till att ännu fler sjuksköterskor sade upp sig. 
3. Vårdköerna växer. Antalet personer som väntat på specialistvård längre än vårdgarantins tre månader har fyrdubblats sedan Göran Hägglunds kömiljard avskaffades. Allvarliga sprickor har avslöjats i det rödgröna skyltfönstret. 
4. Den rödgröna majoriteten har misslyckats i att övertyga sina kollegor på andra nivåer om behovet av satsningar på vägar och järnvägar för att öka länets konkurrenskraft. 

Vi presenterar konkreta förslag till hur vårdkrisen ska vändas. Vi lovar inte allt till alla – men vi lovar att prioritera lön och arbetsvillkor till hälso- och sjukvårdens nyckelgrupper, för att de ska kunna ge bättre hälso- och sjukvård till länets invånare. 

Kalmar län den 24 juli 2018

Gudrun Brunegård
Oppositionsråd
1. Personalen – vårdens viktigaste resurs
1.1. Högre lön och bättre arbetsvillkor för sjuksköterskor 
Den långsiktigt mest hållbara lösningen för att behålla kompetent personal och attrahera nya är att erbjuda rimliga lönevillkor och en arbetsmiljö som man trivs i. Sjuksköterskor, barnmorskor, röntgensjuksköterskor och biomedicinska analytiker är nyckelkompetenser, där det idag råder stor brist. Detta gäller även fysioterapeuter, psykologer och kuratorer. Allt för många sjuksköterskor har lämnat landstinget som arbetsgivare. Vi behöver stärka arbetet med att sänka kostnaderna för hyrbemanning genom att istället använda motsvarande pengar för att stärka arbetsvillkor och lönenivå för våra egna medarbetare. 

Det måste finnas tydliga kopplingar mellan ansvar och kompetens och vilken lön man får. Tid för återhämtning efter nattskift eller andra krävande arbetspass är nödvändig. Sjuksköterskor ska avlastas arbetsuppgifter som andra personalkategorier kan utföra. Fler specialistsjuksköterskor, barnmorskor, röntgensjuksköterskor och biomedicinska analytiker behövs. Därför behövs fler platser för betald specialistutbildning, tydlig löneutveckling och relevanta arbetsuppgifter efter slutförd utbildning. Det ska finnas goda möjligheter att utvecklas i sin yrkesroll och ta nya steg i karriären. 

Kristdemokraterna vill: 
-Växla över kostnader som idag läggs på hyrbemanning till att istället stärka villkoren för landstingets egen personal.
-Lön efter ansvar och kompetens.
-Tid för återhämtning efter nattskift och krävande arbetspass.
-Ge rimliga arbetsvillkor till personal, så att landstinget åter kan bemanna upp panikstängda vårdplatser med god kvalitet.
-Fler platser för betald specialistutbildning. Sjuksköterskor som vidareutbildar sig till specialistsjuksköterskor och barnmorskor ska ha likvärdiga villkor som läkare under ST-utbildning, med bibehållen lön. 
-Införa karriärtjänster för klinisk forskning för att stimulera vårdpersonalens kompetensutveckling.
-Tydlig löneutveckling och relevanta arbetsuppgifter efter specialistutbildning. 
-Fasa ut omotiverade löneskillnader mellan olika grupper av anställda i samband med lönerevisioner. Särskilt uppmärksamhet bör ges åt könsrelaterade skillnader. 
-Så långt som möjligt erbjuda medarbetare önskad tjänstgöringsgrad. 

1.2. Fler distriktsläkare för bättre kontinuitet
För patienterna är det viktigt att den basala hälso- och sjukvården finns nära och lätt tillgänglig. Primärvården är basen i hälso- och sjukvården. Den behöver stärkas för att klara framtidens uppdrag. För att hälsocentralerna ska kunna fullgöra sitt uppdrag behövs fler distriktsläkare. 

Vi vill öka antalet distriktsläkartjänster, så att vi uppnår ett mål på 1000 patienter per läkare, mot nuvarande mål på 1650. På så sätt får patienten större möjlighet att få träffa sin läkare samma dag. Därmed lockas färre patienter att uppsöka sjukhusens akutmottagningar. Varje läkare får också mer tid för varje patient, tid för rehabiliteringsmöten, hembesök osv. Då kan sjukhusvården användas till dem som verkligen behöver den.

Kristdemokraterna vill:
-Stegvis öka antalet distriktsläkare till nivån 1000 patienter per läkare. 
-Särskild satsning på svårrekryterade platser.
-Aktivt arbete för att stödja och utveckla filialmottagningar på mindre orter i länet.

1.3. Vårdserviceteam 
För många som arbetar inom vården är arbetssituationen pressad. Läkare, sjuksköterskor och undersköterskor vill ge en mer kvalitativ vård. Tidsbrist och administrativa uppgifter tvingar dem dessvärre alltför ofta att kompromissa med de egna värderingarna, ambitionerna och visionerna om hur arbetet ska utföras. För att förbättra kvaliteten i vården behövs fler händer. Det krävs också att vi använder resurserna på rätt sätt. Varje personalkategori ska göra det som de är utbildade för. 

Vi vill därför att vårdens professioner ska avlastas från arbetsuppgifter som inte har med den direkta vården att göra, uppgifter som inte kräver en lång vårdutbildning, så kallad vårdnära service. Redan idag finns i landstinget måltidsvärdar och servicepersonal som sköter avdelningsförråd. Andra lämpliga arbetsuppgifter kan exempelvis handla om transporter av patienter och prover mellan olika avdelningar, städning samt vissa administrativa uppgifter. Genom att anställa servicepersonal inom vården kan vi frigöra mer tid för vården och mötet med varje enskild patient. 

Kristdemokraterna vill: 
-Införa vårdserviceteam som avlastar vårdpersonalen arbetsuppgifter, exempelvis administrativa tjänster, service i form av transporter, städning med mera. 


1.4. Trygg arbetsmiljö utan hot och våld
Vi ser en tendens att vård ges på en nivå som inte är ändamålsenlig eller av personal som inte har rätt kompetens. Det leder både till resursslöseri och att patienten inte får bästa möjliga vård. 

Vi vill också understryka att hot och trakasserier mot personal är oacceptabelt. En lagändring bör komma till stånd till stöd för att säkra en trygg miljö på sjukvårdsinrättningar och för blåljuspersonal. Hälso- och sjukvårdspersonal ska känna trygghet i sitt arbete.

Kristdemokraterna vill:
-Arbeta med utgångspunkt i en personcentrerad vård.
-Säkra en trygg arbetsmiljö för hälso- och sjukvårdspersonal.


2. Hälso- och sjukvård och tandvård
”Hälso- och sjukvården ska utgå från att varje människa är unik och att alla människor har samma absoluta och okränkbara värde. Trygghet, tillit och självbestämmande är, utöver grundläggande värden som liv och hälsa, viktiga värden i hälso- och sjukvården.” (Kristdemokraternas principprogram s.61)

Sjukvården ska erbjuda tillgänglig och värdig vård av god kvalitet på likvärdiga villkor. Det eftersträvas att inte i första hand se en sjukdomsbild utan hela människan. Hälsofrämjande och förebyggande vård ska prioriteras och vara en naturlig del i alla vårdmöten. I sammanhanget ska påpekas att varje person har ett eget ansvar för att vidta de åtgärder som behövs för att kunna ha en god hälsa. Vården ska styras av tillgänglighet och flexibilitet utifrån den enskildes behov och önskemål. Att själv få välja vårdenhet eller vårdgivare är en självklarhet.

Idag finns dessvärre en oförsvarbar ojämlikhet inom sjukvården. Både vårdresultat och tillgänglighet skiljer sig åt mellan olika delar av landet. Cancervården är ett allvarligt exempel på detta. 

Länets tre sjukhus; Länssjukhuset i Kalmar län och sjukhusen i Västervik och Oskarshamn har gång på gång placerat sig på toppositioner vid nationella jämförelser. Under senare år har en fördelning av olika behandlingar gjorts mellan sjukhusen, för att hålla högsta möjliga kompetens. I den fortsatta processen är det angeläget att alla tre sjukhusen även fortsättningsvis bibehåller kompetens att upprätthålla akutverksamhet. Den nära vården, med specialistmottagningar och röntgen i Vimmerby, ska finnas även fortsättningsvis och spridas till fler platser. 

Kristdemokraterna vill:
-Slå vakt om att länets tre sjukhus ska ha tydliga uppdrag och bibehållen akutkompetens. 
- Nära vård med specialistmottagningar och röntgen ska utvecklas.
-Utveckla vårdvalet att gälla fler områden, även inom specialistvården, exempelvis hud, öron-näsa-hals och gynekologi. 
-Bygga ut den palliativa vården för att garantera alla en värdig vård i livets slutskede. 
-Samverka med kommunerna och utveckla arbetsformer för att på bästa sätt kunna möta och ge vård och omvårdnad för multisjuka och de mest sjuka äldre. 
-Återinföra systemet med patientansvarig läkare med fast läkarkontakt.
-Erbjuda närsjukvårdsplatser för personer som av olika anledningar behöver extra stöd innan de kan återgå till sitt vanliga boende. 
-Säkerställa att återkommande läkemedelsgenomgångar genomförs för äldre och multisjuka för att minska risken för felmedicinering. Farmaceuter ska om möjligt användas för läkemedelssamtal. 
-Använda fysisk aktivitet på recept (FAR) som alternativ och komplement till medicinering.
-Utveckla användandet av e-hälsa och välfärdsteknologi för att öka tillgängligheten, kvaliteten och jämlikheten i vården. På så sätt förstärks kontinuitet och uppföljning, inte minst när avstånden är stora eller då de fysiska förutsättningarna försvårar ett fysiskt möte med vården. Detta ska vara ett komplement och ska inte ersätta rätten att få möta vårdpersonal i personliga möten. 
-Det ska finnas särskilda barnskyddsteam för att upptäcka barn som far illa. 
-Vårdpersonalen ska ges fortbildning för att tidigare upptäcka tecken på barn som far illa samt om hur anmälningsplikten ska tillämpas. 
-Det ska finnas en vårdplatsgaranti inom förlossningsvården. Den andra föräldern ska erbjudas att övernatta tillsammans med mamman efter förlossningen. 
-För dem som har stort avstånd till förlossningsklinik ska det erbjudas plats på patienthotell i väntan på förlossning.

2.1. Statligt styrd sjukhusvård för ökad jämlikhet!
Dagens 21 landsting och regioner bygger på en struktur för hälso- och sjukvård som formades för omkring 150 år sedan. Samhället har gått igenom ofantliga förändringar sedan dess. Vi kan idag se stora skillnader mellan den hälso- och sjukvård som erbjuds och konstaterar att utvecklingen har sprungit förbi historien. Det är inte rimligt att det ska bero på vilken adress man har, om man ska få god vård i rättan tid. Alla ska ha rätt till likvärdig hälso- och sjukvård, oavsett var man bor.

Kristdemokraterna driver därför frågan att öka den statliga styrningen av hälso- och sjukvården, för att kunna garantera invånarna god och jämlik vård. Vår inriktning är att staten bör ta över ansvaret för sjukhusvården. I väntan på att det blir ett faktum fortsätter vi att bedriva kristdemokratisk politik inom hälso- och sjukvårdens alla områden. 

Kristdemokraterna vill:
-Säkerställa att patienterna får jämlik vård i hela landet. Därför bör huvudansvaret för sjukhusvården bli statligt.

2.2. Stärk hälsofrämjande och nära hälso- och sjukvård!
”Hälsa, i vid mening allt från kost och motion till yttre miljö och relationer, handlar om att få leva ett så friskt liv som möjligt, utifrån sina egna förutsättningar. Hälsofrämjande arbete ska stimuleras. Sociala och ekonomiska villkor, arbetsmiljö och levnadsvanor är viktiga faktorer för hälsoutvecklingen. Folkhälsoarbetet får därför inte inskränkas till hälso- och sjukvården utan kräver ett gemensamt ansvarstagande och samverkan mellan olika samhällsaktörer.” (Kristdemokraternas principprogram s.63)

Primärvården utgör grunden i det svenska hälso- och sjukvårdssystemet och är den vårdnivå som ska tillgodose befolkningens basala och ofta förekommande behov av hälso- och sjukvård. Primärvården har också ansvar att stödja den enskilde i det främjande och förebyggande arbetet för en god hälsa. Rätten att välja utförare ska vara en självklarhet. 

I Sverige är vården sjukhustung. En förhållandevis låg andel av vårdens resurser finns inom primärvården. Det innebär längre avstånd och längre väntetider för patienten och högre kostnader för samhället. Under de närmaste åren behöver en plan tas fram för hur primärvården ska byggas upp för att successivt kunna ta ansvar för en allt större andel av hälso- och sjukvården. 

På många håll behövs en större tillgänglighet som är anpassad till dagens behov. Det behövs också en bättre kontinuitet. Om patienten hela tiden får träffa olika personer inom sjukvården bidrar det vare sig till trygghet, kostnadseffektivitet eller goda vårdresultat. Ytterligare ett problem är ökningen av livsstilsrelaterade sjukdomar. 

Det hälsofrämjande, förebyggande och uppföljande arbetet i primärvården behöver bli bättre, för att förebygga onödiga inläggningar i slutenvård. Här uppvisar Kalmar län dåliga resultat. Till åtgärderna hör både standardiserade hälsosamtal till alla vid 30, 40, 50 och 60 års ålder och bättre uppföljning för personer med kroniska sjukdomar.

Några hälsocentraler har tagit vara på landstingets pott för filialmottagningar och öppnat sådana på mindre orter, med distriktssköterska och läkare på plats någon eller några dagar i veckan. Fler sådana initiativ uppmuntras. Detta kan gärna anordnas i samverkan med det lokala äldreboendet, där läkaren redan gör regelbundna hembesök. Även andra patienter från orten skulle då kunna komma dit. Detta ligger helt i linje med vår ambition om att stärka den nära vården. 

Vi vill också stimulera hälsocentralerna att organisera vården av äldre på ett sätt som passar målgruppen bättre: Ett särskilt telefonnummer, där en sjuksköterska med äldrekompetens svarar. Ett avskilt väntrum där äldre inte blandas med andra patientgrupper. Extra lång tid avsatt för läkarbesöket, så att man hinner gå igenom alla sina frågor i lugn och ro. Exemplen kan göras fler.

Vi ser positivt på Borgholmsmodellen, det så kallade ”hemsjukhuset”. Det innebär ett nära samarbete mellan patientansvarig läkare i primärvården, den kommunala hemsjukvården och sjukhusklinikerna. Modellen bör införas i hela länet.

Vi välkomnar när personer med ett professionellt engagemang vill öppna privat verksamhet inom ramen för Hälsoval Kalmar län. I många fall leder ett sådant engagemang till hög kvalitet och god kontinuitet och tillgänglighet för patienterna. Privat drivna enheter måste ha likvärdiga villkor som de landstingsdrivna.

Vi ser behovet av att nationellt ta fram en ny lagstiftning för att säkra den enskildes rätt till LSS-insatser. Vi accepterar inte denna mandatperiodens nedmontering av LSS vilket har drabbat närmare 1500 individer.  

Kristdemokraterna vill:
-Prioritera den hälsofrämjande och förebyggande vården.
-Ta fram en plan för hur primärvården ska byggas upp för att ta ett större ansvar för befolkningens hälso- och sjukvård. Primärvården bör utvecklas till det som brukar betecknas som närsjukvård där strävan är att all vårdkompetens samlas kring den enskilde patienten.
-På hälsocentralerna ska fler professioner än läkare kunna fungera som första vårdkontakt, till exempel sjuksköterska, distriktssköterska, psykolog, arbetsterapeut eller fysioterapeut.
-Skärpa vårdgarantin skärpas så att alla inom 24 timmar får träffa den vårdkontakt som de har behov av att träffa.
-Vårdvalet ska vidareutvecklas, exempelvis ska den icke sjukhusbundna specialistvården kunna vara en del av vårdvalet och bli en integrerad del av närsjukvården.
-Fler hälsocentraler ska stimuleras att starta filialer och äldrevårds-mottagningar.
-Införa Borgholmsmodellen ”hemsjukhuset” i hela länet.
-Ge likvärdiga villkor till landstingsdrivna och privat drivna enheter. 
-Ta tillvara erfarenheterna från projektet Kultur på recept i hela länet.
-Hälsocentraler med utökade öppettider ska finnas för att avlasta akutmottagningarna samt för att patienterna ska få vård nära och av rätt kompetens.
-Patienter med omfattande vårdbehov ska erbjudas en kontaktsjuksköterska.
-Införa ett system med patientstödjare, där en patient med erfarenhet av sjukdomen ger stöd till nya patienter.
-Som en del av omställningen till närsjukvård ska landstinget/regionen använda vårdval som upphandlingsform för att kunna ge patienten möjlighet till vård utanför akutsjukhusen.
-Ungdomsmottagningarna ska vara tillgängliga för spontana besök och erbjuda goda öppettider anpassade till ungdomars skolgång, arbete och fritidsvanor.
-Införa team med läkare och sjuksköterskor tillsammans med kommunerna för att förstärka hemsjukvården och minska antalet återinläggningar på sjukhus av multisjuka och de mest sjuka äldre.
-Utveckla e-hälsa så att patienten kan använda olika plattformar för att komma i kontakt med och kommunicera med vården. Digitala tjänster ska vara en del av vårdgarantin. 
-Vårdmötet ska kunna ske per telefon, eller i form av ett digitalt eller fysiskt besök beroende på patientens behov. Detta ska vara ett komplement och inte utesluta kontakt öga mot öga där det är att föredra. 
-Förstärka primärvårdens arbete med missbruks- och beroendevård.
-Fortbilda vårdpersonalen för att tidigare upptäcka tecken på barn som far illa och hur man tillämpar anmälningsplikten. 
-Aktivt samverka med och ta tillvara civilsamhället, exempelvis St. Lukas-stiftelsen som komplement till den offentliga hälso- och sjukvården. 

2.3. Kortare vårdköer och bättre kvalitet
Vårdköerna växer och har fördubblats sedan Stefan Löfven blev statsminister. Som ett svar på de växande vårdköerna vill vi återinföra och vidareutveckla den kömiljard som nuvarande regering plockade bort. När Göran Hägglund var socialminister fick närmare 90 % av patienterna operation inom den tid vårdgarantin anger. Enligt den dagsfärska siffran är vi nere på 72 % och utvecklingen går åt fel håll. I Kalmar län var det i januari 2015 313 personer som väntat på specialistvård i mer än tre månader, strax efter att Göran Hägglund avgått som socialminister. I januari 2018 hade antalet ökat till 1262 personer. Kömiljarden satte press på landsting och regioner att arbeta med tillgänglighetsfrågan och vi kan konstatera att de växande vårdköerna visar att kömiljarden behövs igen.

I vår rapport ”Allvarliga sprickor i skyltfönstret (som den rödgröna landstingsledningen talar tyst om)”, som grundar sig på Socialstyrelsens Öppna jämförelser, konstaterar vi att Landstinget i Kalmar län på ett antal områden uppvisar resultat som ligger långt under riksgenomsnittet. I flera fall gäller det patientgrupper med kroniska sjukdomar eller nedsatt autonomi, det vill säga inom prioriteringsgrupp ett. Vi ser allvarligt på detta och vill inleda en analys om bakomliggande systemfel och ta fram ett åtgärdsprogram för att komma tillrätta med dessa. Vi anser också att landstinget bör använda de öppna jämförelserna som styrinstrument i det systematiska förbättringsarbetet. 

Kristdemokraterna vill: 
-Återinföra en vidareutvecklad kömiljard i syfte att minska väntetiderna inom hälso- och sjukvården.
-Analysera och åtgärda de systemfel som ligger bakom låga utfall i Öppna jämförelser samt använda Öppna Jämförelser som styrinstrument i det systematiska förbättringsarbetet.

2.4. Vårdplatsgaranti
Hösten 2016 sedan stängde landstinget ett stort antal vårdplatser, utan föregående politiska beslut och utan analys av hur en neddragning skulle genomföras utan att medföra allt för stora negativa konsekvenser för patienter och personal. Det yttre skälet som den rödgröna majoriteten angav var bristen på sjuksköterskor. 

Kristdemokraterna protesterade kraftfullt och anordnade en namninsamling med uppropet ”Stärk sjuksköterskornas status! Öppna vårdplatserna!”. 8820 länsbor ställde sig bakom våra krav. 

S+MP och V ställde sig kallsinniga till våra krav. Det begränsade antalet vårdplatser har, som vi befarade, lett till allt tuffare bedömningar för att bli inlagd. Vårdtiderna har förkortats och patienter skrivs ut snabbare, med risk för återinläggning. Antalet vårdplatser är så hårt slimmat att patienter riskerar att placeras som överbeläggning eller rent av på en annan klinik, där man saknar rätt kompetens för den aktuella patientens sjukdom. Detta innebär ökade risker för patienterna och ökar pressen på sjuksköterskor och annan vårdpersonal. Effekterna på arbetsmiljön har varit markanta och ännu fler sjuksköterskor har lämnat arbetet som följd.

Kristdemokraterna föreslår därför att landstingen får en prestationsbaserad ersättning när de klarar målet om maximalt 90 % beläggning i genomsnitt varje månad under året. Den prestationsbaserade ersättningen ger landstinget möjlighet att ge mer luft i systemet, så att man klarar enstaka toppar med fler inlagda på avdelningarna. Ersättningen betalas ut när målen nås. 

Kristdemokraterna vill:
-Återöppna de vårdplatser som behövs på sjukhusen för att klara en vård med god kvalitet, och ge rimliga arbetsförutsättningar för personalen. 
-Införa en vårdplatsgaranti som ger varje patient rätt till en vårdplats på rätt klinik med rätt kompetens. Överbeläggningar är oacceptabla. 


2.5. Barns och äldres psykiska hälsa
Idag ser vi hur allt fler lider av psykisk ohälsa. Särskilt oroande är ökningen bland barn och unga. Tre av fyra personer lever idag med egen psykisk ohälsa eller nära någon som är drabbad. Vid sidan av det lidande som psykisk ohälsa och sjukdom innebär leder det även till stora kostnader både för den enskilde och för det offentliga. För att minska lidande och sjukskrivningar är det viktigt att människor får rätt typ av stöd i rätt tid. Fortfarande finns dock mycket skam och social stigma kopplat till psykisk ohälsa vilket gör att människor avstår från att söka hjälp.

Särskilt viktigt är att barn och unga får stöd tidigt, innan problemen hunnit växa sig för stora. Utbildning och framtidsplaner riskerar att spolieras av längre tid med psykisk ohälsa, därtill kommer risken för missbruk och andra riskbeteenden. Därför behöver elevhälsan spela en än tydligare roll i att tidigt fånga upp och ge rätt stöd, och vid behov slussa vidare till instans med större kompetens på områden. Även ungdomsmottagningarna är viktiga. Samverkan mellan elevhälsan, ungdomsmottagningarna, barn- och ungdomshälsan (landstingets första linje vid psykisk ohälsa) och den specialiserade barn- och ungdomspsykiatrin behöver utvecklas. Det skulle underlätta om alla hade gemensam huvudman. 

Köerna till såväl barn och ungdomspsykiatrin som vuxenpsykiatrin är oacceptabelt långa. Att barn tvingas vänta i år på en neuropsykiatrisk utredning ska inte få förekomma. 

Även bland äldre ökar den psykiska ohälsan. Vi vet att många äldre känner sig ensamma. När arbetslivet är avslutat försvinner många av de vänner man haft och som även varit arbetskamrater. Ensamhet ökar risken för psykisk ohälsa. Att inte behövas längre ger ofta ångest och många känner sig nedvärderade. Enligt statistik tar en äldre person livet av sig varje dag medan siffran i övriga åldrar är ungefär en i veckan. Detta är skrämmande siffror rent humanitärt men också ett misslyckande för samhället eftersom riksdagen beslutat om en nollvision för suicid. 

Det finns uppgifter som tyder på att det är vanligare att det sätts in psykofarmaka till en äldre än att vederbörande erbjuds samtal hos en psykolog eller motsvarande. Samtidigt finns evidens som visar att kombinationen av mediciner och samtalsterapi många gånger är det bästa. Kristdemokraterna har uppmärksammat problemet med att äldre med psykisk ohälsa riskerar att behandlas annorlunda än vad yngre gör och förstärkta formuleringar har gjorts i landstingsplanen. Det är viktigt att arbetet följs upp. 

Kristdemokraterna vill:
-Förbättra samverkan mellan elevhälsan, ungdomsmottagningarna, barn- och ungdomshälsan och barn- och ungdomspsykiatrin.
-Förstärka barn och ungdomspsykiatrin för att korta väntetiderna och kunna möta de behov som finns. Inget barn ska vänta mer än 30 dagar på fördjupad utredning och behandling. 
-Intensifiera barn- och ungdomspsykiatrins arbete mot självskade-beteende, självmordsförsök och självmord hos barn och unga. Detta arbete ska ske i samverkan med elevhälsan. 
-Erbjuda likvärdig vård och behandling vid psykisk ohälsa hos äldre.

2.6. Ambulanshelikopter i Kalmar län
Att få vård i rätt tid är en fråga om liv och död. Vården idag är inte jämlik i länet. Om du befinner dig på fel plats när du drabbas av en svår olycka eller allvarlig sjukdom, som stroke eller hjärtinfarkt, är chansen att överleva utan kvarstående men kraftigt försämrad. Vid en hjärtinfarkt i Hultsfred, en stroke i skärgården, en bilolycka på smal trafiksträcka med vajerräcken eller en skallskada på norra Öland så är framkomlighet och tid begränsande faktorer. Fler liv kan räddas och människor kan snabbare komma tillbaka till arbetet med hjälp av läkarbemannad ambulans-helikopter. Det minskar det mänskliga lidandet och är samhällsekonomiskt lönsamt, enligt nationella utredningar.

Kristdemokraterna i Kalmar län har i många år drivit kravet på en ambulanshelikopter till sjukvårdsregionen. Nu är det hög tid att inleda upphandling av en gemensam ambulanshelikopter för Kalmar, Jönköpings och Östergötlands län.  

Kristdemokraterna vill: 
-Utrusta länets sjukhus med helikopterplattor.
-Vid upphandling av ambulanshelikopter till sjukvårdsregionen verka för att den placeras i Kalmar län för optimal täckning av skärgården och andra områden med lång framkörningstid.

2.7. Halvera tandvårdskostnaderna
En god tandhälsa grundläggs tidigt i livet, därför behöver föräldrarna ges ökad kunskap genom barnhälsovården, folktandvården och skolan.

Det är både bäst och billigast att vårda sina egna tänder. Därför vill vi uppmuntra fler att ansluta sig till landstingets Frisktandvård. Det är en sorts försäkring, där man betalar en summa varje månad, baserat på en bedömning av personens tandhälsa. I gengäld kallas man till regelbundna kontroller och akuta besök utan extra kostnad. Det har visat sig att de som ingått ett sådant avtal med Folktandvården sköter sina tänder bättre och inte behöver lika omfattande åtgärder som andra. Det statliga stödet till tandvården riktas till att stödja den förebyggande tandvården genom regelbundna besök (tandvårdschecken) och att sänka tandvårdskostnaderna för personerna med störst behov (högkostnadsskyddet). 

Ingen ska behöva avstå från att gå till tandläkaren för att man har dålig ekonomi. Vi ser kopplingar mellan en dålig tandhälsa och en dålig allmänhälsa.  Idag får du själv stå för tandvårdskostnader upp till 3000 kr. Tandvårdsförsäkringen täcker 50 % av kostnaderna mellan 3000 kr och 15 000 kr och 85 % av de kostnader som överstiger 15 000 kr. Vårt mål är att tandvården på sikt ska ingå i hälso- och sjukvårdens högkostnadsskydd. Ett första steg är att halvera den enskildes kostnad mot idag.

Rätten att välja utförare ska vara en självklarhet.

Kristdemokraterna vill:
-Förbättra stödet till föräldrar angående vikten av en god tandhälsa.
-Stimulera fler att ansluta sig till Frisktandvården.
-Sänka gränsen så att högkostnadsskyddet inträder redan från 1500 kr.
-Prioritera förebyggande och uppsökande tandvård för barn och utsatta grupper. 
-Verka för en större mångfald av vårdgivare inom specialisttandvården. 
-Anpassa antalet ambulerande tandvårdskliniker för att tillgodose behovet av att kunna komma till boenden och skolor.


2.8.  Underlätta resor till sjukvården!
Landstingets resepolicy uppmuntrar patienter att så långt som möjligt åka kollektivt. Detta behöver dock göras med lika stort patientfokus som själva vården. En del patienter utsätts för svåra påfrestningar i samband med resor till och från sjukvården, med långa resor, flera påfrestande byten av färdmedel och långa väntetider före och efter undersökningen. Vi har i många år drivit linjen att ingen ska behöva vänta mer än en timme före och efter besök i sjukvården, särskilt inte om man har en lång resa mellan hemmet och sjukhuset.

Dagens regelverk leder till att många väljer att ta egen bil, men upplever då stress med anledning av parkeringssituationen vid sjukhusen. Landstinget behöver lösa situationen med att obehöriga blockerar parkeringsplatser avsedda för patienter eller besökande anhöriga. Vår uppfattning är att patienter och besökande anhöriga ska kunna parkera utan avgift. Med moderna tekniska lösningar måste det gå att lösa. 

Kristdemokraterna vill:
-Ta större hänsyn till den enskilda patientens situation vid planering av sjukresor. Ingen ska behöva vänta på transport i mer än en timme före och efter besök i vården.
-Lösa parkeringssituationen vid sjukhusen, så att patienter och anhöriga kan parkera avgiftsfritt. 



3. Regional utveckling

3.1. Ett län att växa i och resa till 
”Ett konkurrenskraftigt och differentierat näringsliv är en förutsättning för det goda samhället och en god välfärd. Detta innebär i sin tur att ett gott klimat måste skapas och vidmakthållas för ett dynamiskt småföretagande, där enskilda människors idéer, kreativitet och entreprenörskap får möjlighet att blomma ut.” (Kristdemokraternas principprogram s.126)

Möjligheterna för politiker att skapa jobb är högst begränsade, däremot kan vi bidra till att det blir lättare att driva företag. En region med välmående och framgångsrika företag har lägre arbetslöshet, högre tillväxt och bättre förutsättningar att finansiera välfärden. Att förbättra attityderna till företagande är därför en angelägen politisk fråga. Det handlar om att skapa en förståelse för företagens situation och behov. Vi är även beroende av ett välfungerande och flexibelt utbildningssystem där människor i olika faser av livet kan utveckla sin kompetens. 

Framtiden handlar mycket om kompetensförsörjning som ett nyckelområde. Vidare bör nya och framåtsyftande YH-utbildningar tillskapas liksom satsningar på forskning och utveckling samt innovationssiter (exempelvis Äspölaboratoriet). Samverkan med Linnéuniversitetet och olika forskningsinstitut bör intensifieras. Här utgör också Södra Cell med sin långtgående förädling av hållbara processer en resurs för hela regionen. 

Trots återhämtningen på arbetsmarknaden finns det alltför många som står utanför. Det rör sig framförallt om personer med ohälsa eller funktionsnedsättningar och personer med otillräcklig kompetens. Därtill finns idag en stor grupp förhållandevis nyanlända som riskerar att hamna i långvarigt utanförskap om de inte kommer in på arbetsmarknaden. Samtidigt finns det brist på arbetskraft inom många områden. Här kan landstinget/regionens folkhögskolor bidra i samverkan med arbetsförmedling och företag.

Kalmar län präglas av omväxlande natur med stora värden, både för företagande och rekreation. Näringslivet domineras av gröna näringar, med många kor och mycket skog, men även verkstadsindustri. Här finns också stora industrier som OKG och Scania. Utbildningsnivån i länet ligger långt under rikssnittet, så även inkomstnivåerna och skattekraften. 

Samtidigt finns flera av Sveriges starkaste varumärken här: Öland, Kalmar slott, Glasriket, Astrid Lindgrens Värld, Visfestivalen och Hultsfred. Omkring en halv miljon personer besöker Öland under sommarmånaderna. Nästan lika många besöker Astrid Lindgrens Värld. 

Såväl besöksnäringen som industrin och jord- och skogsbruket kräver omfattande transporter av människor och varor. Dessvärre är länet styvmoderligt behandlat när det gäller statliga satsningar på infrastruktur som vägar och järnvägar. Det saknas även logistikcentrum i länet, vilket gör att våra företag behöver en dag mer för varuleveranser än deras konkurrenter på västkusten. När staten fördelar medel för infrastruktursatsningar får Kalmar län den allra minsta andelen i förhållande till befolkningen, 2,765 kr/invånare jämfört med grannlänen Jönköping 13,214 kr/inv och Kronoberg 15,347 kr/inv. Västerbotten ligger högts med 83,048 kr/inv. Merparten av infrastrukturmedlen till Kalmar län är dessutom låsta till löpande underhåll av Ölandsbron, vilket gör att medlen för direkta förbättringar av länets väg- och järnvägsnät är försumbara. 

Vi kräver att befolkning och företag i Kalmar län ska få likvärdiga villkor som andra delar av landet. Vårt vägnät och våra järnvägar måste få fullt jämförbar kapacitet med andra delar av landet. Det måste gå att studie- och arbetspendla via tåg, buss och bil, både inom länet och till tillväxt- och utbildningscentra i grannlänen. En eventuell framtida höghastighetsbana får inte tillskapas på bekostnad av det befintliga väg- och järnvägsnätet. Anknytningspunkter måste finnas både från norra och södra länsdelen.

Flygplatsen i Kalmar är av avgörande betydelse för stora delar av länets näringsliv och skapar möjligheter till förstärkning av tillgänglighet och attraktivitet. Flygplatsen är strategiskt viktig för att också bibehålla vår konkurrenskraft mot övriga Sverige.   

Enligt Nationella Viltolycksrådet ägde 4444 viltolyckor rum i Kalmar län under 2017. Med den statistiken konstaterar vi att risken för viltolyckor i vårt län är bland den största i hela landet. Så kan vi inte ha det! I bästa fall leder olyckan till en buckla i bilen men vill det sig illa så kan olyckan leda till kroppsskador och i värsta fall dödsolyckor. 

Vi måste ytterligare utveckla tankarna kring en fossilfri region och ser med tillförsikt på möjligheterna genom att regionen utsetts till nationell arena för utveckling av flytande biogas. 

När vi talar om infrastruktur glöms ofta skärgården och dess behov av olika transportlösningar bort. I sammanhanget kan som ett exempel nämnas strävan att åstadkomma en fossilfri åretruntförbindelse mellan Oskarshamn och Öland.


Kristdemokraterna vill:
-Ta fram en policy mot osund konkurrens från landstings/regionalt driven verksamhet.
-Förenkla de offentliga upphandlingarna genom mindre detaljstyrda upphandlingar och förenklade förfrågningsunderlag. 
-Ställa krav på kvalitet i upphandlingarna. Det ska gå att följa upp vilken kvalitet som levereras. 
-Vid elevers vägledningssamtal hos studie- och yrkesvägledare ska förutsättningarna för framtida jobb vara ett centralt perspektiv.
-Stödja ideella sektorns möjlighet till socialt företagande och då särskilt som utförare av välfärdstjänster. 
-Ta initiativ för att bilda innovationssystem där olika aktörer från näringslivet, universitet och det offentliga samverkar för att underlätta innovationer. 
-Stödja Samordningsförbundets samverkan mellan kommun, landsting/region, arbetsförmedling och försäkringskassa för att människor ska kunna gå från arbetslöshet till studier eller arbete. 
-I samverkan med näringslivet intensifiera arbetet för att fler personer långt från arbetsmarknaden ska kunna få praktikplats. 
-Föregå med gott exempel i att anställa personer med någon form av arbetshinder, exempelvis funktionsnedsättning och språksvårigheter eller personer som är i behov av rehabilitering.
-Att E22 ska bli mötesfri hela vägen genom Kalmar län och längs resten av vägens sträckning.
-Att Stångådalsbanan och Tjustbanan får nödvändiga förbättringar av bana, signalsystem och mötesspår, för att möjliggöra studie- och arbetspendling.
-Att en kontinuerlig upprustning av Kust till kust-banan fortgår. 
-Att en eventuell framtida höghastighetsbana inte får tillskapas på bekostnad av befintligt väg- och järnvägsnät.
-Att viltstängsel sätts upp längs olycksdrabbade vägsträckor.

3.2. Bättre resande för pensionärer och personer med funktionsnedsättningar
Många äldre lider av ensamhet. Denna förstärks ibland av dålig ekonomi, som gör att man inte kan träffa vänner och gå på aktiviteter som tidigare. Detta gäller även personer med funktionsnedsättningar. Kristdemokraterna har varit drivande för att göra det billigare för pensionärer att resa med kollektivtrafik. Dagens Seniorkort tillåter dock bara resande under vissa tider. För dem som bor i en stor tätort är det inga problem men bor man på landsbygden blir utbudet mycket begränsat. Villkoren måste bli generösare för dem som bor på landsbygden för att resandet ska bli tillgängligt för alla pensionärer, alla tider på dygnet och alla dagar i veckan. Vi vill också utvidga reglerna att även omfatta personer med aktivitetsersättning och sjukersättning.


Kristdemokraterna vill:
-Utöka antalet turer då man får resa med Seniorkortet.
-Utvidga reglerna till att omfatta även personer med aktivitetsersättning och sjukersättning.
-På sikt ska pensionärer och personer med aktivitetsersättning och sjukersättning kunna resa kostnadsfritt under alla tider på dygnet och alla veckodagar.

3.4. Kultur för alla länsbor
”Ett vitalt civilsamhälle är av stor betydelse eftersom engagemang i föreningar, frivilligorganisationer och samfund innebär demokratisk fostran och normöverföring. Det främjar också det personliga ansvarstagandet. Dessutom är det civila samhället en mötesplats där sociala kontakter skapas och utvecklas både inom och mellan generationer.”  (Kristdemokraternas principprogram s.98)
 
Ett rikt utbud av kultur, fritidsaktiviteter och friluftsliv bidrar till ett samhälle där det är gott att leva. Något som också har stor betydelse för att skapa en attraktiv kommun eller region. Ett samhälle utan ett rikt kulturliv är fattigt och missar den inspiration som kulturella uttryck förmedlar. Det offentliga ska dock inte primärt utföra verksamheten, däremot i samverkan med civilsamhälle och näringsliv skapa förutsättningar för att medborgarna ska kunna erbjudas ett rikt och varierande kultur-, fritids- och friluftsliv. I detta sammanhang lyfter vi fram de utbildningar och andra aktiviteter inom bildnings- och kulturområdet som folkhögskolorna och studieförbunden står för. 

Ett problem är att såväl ideellt engagemang som deltagande i kulturaktiviteter är ojämnt fördelat bland medborgarna. Samtidigt som engagemangsgraden generellt sett är hög i Sverige står många i socialt utsatta områden helt utanför det organiserade civilsamhället, personer som i större utsträckning även är arbetslösa. Detta är ett hot mot samhällsgemenskapen. 

Den absoluta merparten av länets kulturinstutitioner är belägna i Kalmar. Med tanke på länets långsmala geografi innebär det att många av länets invånare sällan eller aldrig har möjlighet att besöka exempelvis Byteatern, Länsmuséet eller Konstmuséet. Det är därför ett krav att alla institutioner bedriver viss form av uppsökande verksamhet, framför allt till barn och ungdom, men även riktat till andra åldersgrupper. Här gör Länsmusiken ett gott arbete bland barn och unga i hela länet. Detta arbete bör fortsatt stödjas, liksom det förnyelsearbete som sker för länsensemblen Camerata Nordica. En mer regional närvaro för orkestern med spelningar i hela länet ser vi som önskvärt, utan att fördenskull ge avkall på spelningar nationellt och i viss mån internationellt.  För den som kan uppvisa biljett till någon av kulturinstitutionerna ska resa med kollektivtrafiken vara kostnadsfri. 



Kristdemokraterna vill att: 
-Kultur- och fritidspolitiken ska kännetecknas av mångfald och tillgänglighet för alla.
-Kultur är en friskfaktor och ska vara ett naturligt inslag på regionens/landstingets sjukhus. 
-Landstinget/regionen ska i samverkan slå vakt om att bevara och tillgängliggöra det lokala och regionala kulturarvet. 
-Länets kulturinstitutioner ska bli mer tillgängliga för alla invånare, genom uppsökande verksamhet och subventionerade resor.
-Personer med funktionsnedsättning ska ha en självklar tillgång till kultur- och fritidsutbud. 
-Kultur ska erbjudas på äldreboenden i samverkan med kulturinstitutioner och civilsamhälle. 
-Civilsamhället, exempelvis idrottsföreningar, studieförbund, scouterna, samfund och andra organisationer ska ha en betydande roll i att bedriva kultur- och fritidsverksamhet.
-Stödet till civilsamhället ska utformas så att det inte inskränker organisationernas självbestämmande förutsatt att organisationerna står upp för demokrati och mänskliga rättigheter.

3.5. Integration och samhällsgemenskap
”Det svenska kulturarvet, byggt på kristen etik och humanism och därmed en del av den västerländska kulturen, har bidragit till skapandet av vårt lands lagstiftning och rättstradition. Denna etiska grund utgör ett sammanhållande kitt för ett mångkulturellt samhälle, som innebär att många kulturer, religioner, livsstilar, språk och erfarenheter lever sida vid sida och berikar varandra.” (Kristdemokraternas principprogram s.105)

En vital samhällsgemenskap innebär att medborgarna känner delaktighet och tar ansvar inte bara för de närmaste utan för hela samhället. Denna känsla av delaktighet, tillit och ansvarstagande är avgörande för ett gott samhälle. Den är dessutom en god grund för en fungerande integration. Om integrationen däremot misslyckas är det i sig ett hot mot samhällsgemenskapen. Här ställs krav på oss som bor här sedan länge att vara öppna och inkluderande men också på dem som kommer hit att anstränga sig att bli en del av sitt nya land och acceptera de grundläggande värderingar vårt land vilar på. Att bygga upp parallellsamhällen får inte vara ett alternativ.

När många invandrare kommer till ett land under kort tid sätts samhällsgemen-skapen på prov. Att de som kommer hit snabbt lär sig språket och kommer i egen försörjning är avgörande.  Integrationen börjar från dag ett och därför ska både svenskundervisning och sysselsättning ingå även för asylsökande. Genom heldagsaktiviteter redan under asyltiden motas utanförskapet och integrationen underlättas.  I Kalmar län finns idag inte några officiella så kallade utanförskapsområden, men om vi inte lyckas med integrationen kan problem fördjupas.  

Många nyanlända har medicinska utbildningar med sig från sina hemländer. Landstinget har genom sina folkhögskolor inrättat ett snabbspår för att underlätta språkträning och att få sina examina godkända av svenska myndigheter. Det finns också en potential att utbilda många av de nyanlända till yrken inom hälso- och sjukvård och andra sektorer med stora rekryteringsbehov. 

Kristdemokraterna vill:
-Kombinera SFI-undervisning med praktik, för att underlätta språkinlärning och öka möjligheterna att snabbt bli självförsörjande.
-Via landstingets folkhögskolor bidra till att tillgodose regionens behov av medarbetare. 
-Uppmuntra regionens företag att tillhandahålla praktikplatser för nyanlända.
-Att länets kommuner och regionen ska vara förebilder i att anställa personer som står långt ifrån arbetsmarknaden. Vårdserviceteam i sjukvården och äldreomsorgen är en bra möjlighet för nyanlända att snabbt komma i arbete samtidigt som teamen underlättar för vårdens övriga medarbetare.
-Uppmuntra det lokala näringslivet att delta i mentorskapsprogram för invandrare som vill starta eget. 
-Erbjuda nyanlända språkanpassad starta eget-utbildning. 


3.6. Ett hållbart län för framtida generationer
”Vi ska agera med en långsiktig helhetssyn med respekt för vår samtida omgivning och kommande generationer. Förvaltarskapet gäller både de egna personliga tillgångarna och de materiella värdena; miljö och naturresurser. Vi ska agera på ett sådant sätt att vi med stolthet kan överlämna frukterna av vårt arbete.” (Kristdemokraternas principprogram s.137)

Förvaltarskapstanken är bärande del i den kristdemokratiska ideologin. På miljöområdet innebär det att vi inte får förbruka vår jord och dess tillgångar. En av de viktigaste miljöfrågorna är att motverka uppvärmningen av jorden. Regionen har en särskild nyckelroll i arbetet att bygga ett samhälle där skadlig miljöpåverkan minimeras, energin är förnyelsebar, trafiksystemen hållbara, bostadsmiljöer sunda och där naturresurser tas tillvara i ett kretslopp.

Vid sidan av klimatfrågan är övergödning, utsläpp av gifter och hormonstörande ämnen, inte minst i barns närmiljö, utmaningar som måste hanteras. I många av våra städer är bristen på tysta miljöer ett problem att förhålla sig till. 

Tillgången till naturen är viktig för rekreation och hälsa. I Kalmar län är effekterna av övergödningen och bottendöden i Östersjön påtaglig, och riskerar att påverka turismen negativt genom återkommande algblomning. På flera håll har man anlagt våtmarker och kvävefällor för att minska utsläpp från jordbruken. Fosforutsläppen är fortfarande allt för höga. Dessa insatser kan intensifieras. Påtryckningar på grannländerna runt Östersjön att göra motsvarande insatser är av stor vikt. 

Under senare år har även negativa effekter på ekosystem påverkade av vattenkraft uppmärksammats, till följd av den aggressiva regleringen av sjön Yxern, länets största sjö. Även om vattendomen ändras kommer det ta tid för ekosystemen att återhämta sig. 

Kristdemokraterna vill:
-Arbeta för en ökad andel ekologiska och närproducerade livsmedel i måltidsverksamheten på folkhögskolor och sjukhus.
-Främja upphandling av närodlade livsmedel genom mindre omfattande upphandlingar för att fler och mindre leverantörer ska kunna medverka. 
-Att kollektivtrafikens bussar ska ha fossilfria drivmedel. 
-Verka för att medborgarnas resvanor blir allt mer hållbara. 
-Verka för utfasning av fossilbränsle till 2030. 
-Fasa ut hormonstörande ämnen. 
-Landstinget/regionen ska använda reningsprocesser med avancerad reningsmetod för att reducera läkemedelsrester och andra svårrenade produkter.

[bookmark: _Toc493508583]3.7. Landstingets/regionens ekonomi 
”Ett gott samhälle kan inte förverkligas utan en väl fungerande samhällsekonomi med politisk och personlig frihet i balans. Dessutom krävs en långsiktighet vilket förutsätter ett socialt, ekonomiskt och miljömässigt perspektiv.” (Kristdemokraternas principprogram s.115)

Ett välmående näringsliv och fler personer i arbete skapar de skatteintäkter som krävs för en fungerande välfärd. Men ett gott samhälle behöver även en väl fungerande offentlig sektor. Landstinget/regionen har fått ett allt större åtagande, vilket innebär att arbetsgivaransvaret omfattar fler anställda och fler yrkeskompetenser. Det ställer större krav på styrning och uppföljning av sambandet mellan resurser, prestationer, resultat och effekter i verksamheterna. Det ställer också krav på ständiga prioriteringar, effektivisering och förnyelse av verksamheterna.

En utmaning för landstingets/ regionens ekonomi är att med en åldrande befolkning är det fler som ska försörjas. Ett liknande problem uppstår om vi får stora grupper som hamnar utanför arbetskraften på grund av misslyckade studier eller bristande integration. Detta i kombination med medborgare som successivt får allt högre förväntningar på vad det offentliga ska stå för riskerar att skapa en olöslig ekvation. Därför behöver vi föra en diskussion om hur vi på lång sikt ska klara välfärds-uppdraget. Fokus ska då inte minst riktas mot hur landstingets/regionens verksamhet kan utvecklas och bli mer effektiv. 

Kristdemokraterna vill: 
-Driva landstinget/regionen med hög effektivitet och ett gott förvaltarskap där kärnverksamheterna prioriteras.  
-Återkommande utvärdera styrning och uppföljning av sambandet mellan resurser, prestationer, resultat och effekter i verksamheterna. 
-Leverera välfärdstjänster av en mångfald av utförare, bland annat genom att använda Lagen om valfrihetssystem, LOV, utmaningsrätt och Lagen om offentlig upphandling, LOU. 
-Vara ett stöd för föreningars och enskildas ansvar eller uppgifter, men inte överta dem. 
-Ha tydliga uppförandekoder samt ställa och följa upp sociala, miljömässiga och etiska krav vid upphandling. 




Vill du veta mer? Kontakta oss!


Kristdemokraterna
Box 2373
10318 Stockholm

Webbsida: www.kristdemokraterna.se
Epost: info@kristdemokraterna.se



Kristdemokraterna i Kalmar län
Trädgårdsgatan 12
39235 Kalmar 

Storgatan 69
57730 Hultsfred

Webbsida: www.kalmarlan.kristdemokraterna.se
Epost: kd.kalmar.lan@kristdemokraterna.se



Oppositionslandstingsråd:
Gudrun Brunegård
Telefon: 0480-84826
Mobil: 070-5815278
Epost: gudrun.brunegard@kristdemokraterna.se 
Blogg: http://wp.kristdemokraterna.se/gudrunbrunegard/


Landstingspolitisk sekreterare:
Jimmy Loord
Mobil: 076-1009014
Epost: jimmy.loord@kristdemokraterna.se
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