Motion om äldres rätt till utevistelse.  
                                                                                                                                              Västerbottens län har tidigt insett behovet av hälsofrämjande åtgärder, ett sådant exempel är Norsjöprojektet som gav signaler runt om vårt land på 80-talet om hur viktigt det var med rätt föda, motion och sociala kontakter. Vi har också sett hur medellivslängden ökar i vårt län och därmed ser vi också fler med god hälsa upp i hög ålder. Men det finns också en annan verklighet, att de sista åren i livet lever vi ofta med flera sjukdomar, som gör vardagen svårare för den äldre. Svårare att kunna röra sig, ha de vanliga sociala kontakterna som betyder så mycket. Här ser vi Kristdemokrater ett område som behöver belysas.
Om vi ser siffror från Öppna Jämförelser 2015 för Skellefteå kommun så kan bara 3 av 10 över 65 år röra sig utan problem. Verkligheten att inte kunna komma ut i naturen speciellt under den varma årstiden är faktiskt riktigt dyster. Att komma utomhus borde vara en självklarhet, men vi vet också att våra äldre som bor på äldreboenden har olika möjligheter beroende på fysisk utformning av bostaden och personalens tid och ibland prioritering av detta.
I socialtjänstlagen föreskrivs att de äldre har rätt till en  aktiv och meningsfull tillvaro. Det är viktigt att vi i Skellefteå kommun tar vårt ansvar för folkhälsan och att detta får genomslag i hela äldreomsorgen.

Med ovanstående motivering yrkar vi därför :
att kommunfullmäktige ger socialnämnden i uppdrag att ta fram en plan för hur våra äldre inom äldreomsorgen kan få vistas utomhus , om de så önskar varje dag.
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