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Motion om att skoldatorer förses med filter.
Skolorna är inte fredade från sexuella trakasserier och övergrepp, det är ett konstaterande som vi kan läsa i BRÅ.s rapport  Skolundervisning om brott. Enligt den rapporten så är nästan var fjärde flicka i årskurs nio utsatt för något sexualbrott under de senaste året. Även Polisens nationella operativa avdelning har kartlagt 10.000 anmälningar om sexuellt ofredande. 
I ljuset av #metoo-rörelsen så kan vi inte blunda för en verklighet som finns bland våra barn och unga, och som sätter spår i personligheten för hela livet. Raden av tjejer på scener runt om i landet är vittnen om ett klimat , som vi måste ta tag i på det sätt som är möjligt. Denna ”miljöförstöring”
kännetecknas av ett gemensamt fokus, stor konsumtion av porr ”porrsurfing” vilket tänjer på gränser för hur relationer mellan tjejer och killar kan utvecklas. Våldtäkternas ökande antal och människokränkande skador  är ett annat faktum under de senaste åren.
Vi Kristdemokrater anser att även Skellefteå kommun ska ha skoldatorer, som  innehåller webbfilter; vilket förstärker det värdegrundsarbete som bedrivs i våra skolor. 50 % av landets skolor  har sett till att införskaffa dessa webbfilter.  Vi kan inte blunda för att barns psykiska ohälsa ger oroväckande  signaler i vårt samhälle, vilket vi måste angripa från alla positioner. Föräldraansvaret ska stödjas i skolans  värdegrundsarbete  för att ge eleverna en grund , som förklarar vårt samhälles demokratiska förhållningssätt. 
Kristdemokraterna i Skellefteå vill med denna motion föreslå att Skellefteå kommuns skoldatorer har ett webbfilter , som är konfigurerat på så sätt att pornografi, spel (gambling) och försök till fildelning ska stoppas/förhindras.
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