Motion till Kristdemokraternas Riksting 2015.
Säkra vägnätet för hela landet. 

Kommunikationer är ett viktigt område som vårt parti har tillsammans med Alliansen satsat på. Järnvägar, vägar, trafiksäkerhet , flyg- och fartygstrafiken har prioriterats i budgeter under de senaste åren. Men behoven av utbyggnad, underhåll  och reparationer är inte i fas med behoven av trygga kommunikationer speciellt inom vägnätet, Här ligger Svenska Europavägar och andra vägar långt efter andra länder. Kristdemokraternas  faktaskrivningar april 2014 inom Kommunikationer och IT är en tydlig markering att behovet av satsningar är omfattande och resurskrävande inom många områden.
Med denna motion vill vi ta upp ett för oss viktigt område - vårt vägnät i Norrland.

Norra delen av vårt land har vägar som är hårt belastade av långtradartrafik , då järnvägsnätet saknar räls vid kusten. E.4:s sträckning mellan Umeå och Skellefteå är en ej mötesseparerad  väg med  risk för många olycktillbud.  I Västerbotten är 744 km  och i Norrbotten finns  931 km ej mötesseparerade Europavägar . I statistiken läser vi antalet trafikdödade  inom olika län . Norrbotten leder med 18 förolyckade och Västerbotten hamnar också långt upp  med 6 döda personer.  Statistik över skadade personer och andra tillbud är svårare att finna, men vi vet att det mänskliga lidandet i varje olycka med personskador är allvarliga  och förorsakar stora samhällskostnader.

Vi föreslår rikstinget
att partistyrelsen får i uppdrag att skyndsamt arbeta för att Norrlands vägnät tas med i de nationella samtalen för att säkra vägnätet i hela landet.

att kristdemokraterna ska verka för att ombyggnation av vägtrafiknätet mellan Umeå och Skellefteå genomförs.
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Lena Sandberg                                        Per-Olof Marklund
