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Måndag 7 mars hade KD Seniorerna i Skellefteå premiär med att starta kl.13 istället för kl 10. Dessutom hade avdelningen ett kärt besök av personer som de gärna ville lära känna nämligen Per Boström, ordförande och gruppledare, samt Daniel Boström ny ersättare i Fritidsnämnden. 
Temat för dagen var ” Hur har våra unga det i vår kommun?” Ett stort och angeläget ämne för oss Seniorer. Per och Daniel framförde många intressanta fakta då de genom sina tidigare erfarenheter och aktuella faktauppgifter var väl uppdaterade. 
En del oroande tecken kunde tyvärr ses som gängvåld och drogmissbruk. Nu då vår stad växer är det viktigt att tidigt lyfta fram åtgärdsplaner. Per och Daniel pekade bl.a på avsaknad av fritidsgård i centrala stan, vilket har gett indikationer direkt på ökad  otrygghet för de unga, men att en lösning av lokaler är på gång enligt kommunens företrädare.
Kommunens många ideella föreningar bidrar till trygghet. KD Seniorernas medlemmar framförde konkreta KD förslag som alltid ska lyftas fram. Ex familjens stora betydelse, familjecentraler, fritidslokaler samt att Skellefteå kommun måste tänka om då det gäller privata alternativ, både för barn och äldre. 
Tyvärr var antalet besökare färre p.g.a. Covid-sjukdom. Dem och andra som inte kunde komma missade ett fantastiskt tillfälle att möta två nya och kunniga Kristdemokrater som vill göra skillnad i vår kommun.
Lena Sandberg
