Stockholm hela livet – Kristdemokraternas budgetförslag 2024.

Stockholm ska vara en plats för hela livet – oavsett ålder, intressen eller målsättningar. Med Kristdemokraternas budgetförslag fokuserar på att skapa förutsättningar för stockholmare. Oavsett om du är ung, äldre eller mitt i livet ska det finnas en plats för dig. Det är människorna , inte politiken, som driver vår huvudstad framåt. skapas möjlighet för Stockholm att utvecklas genom alla stockholmare – det är människor som driver utvecklingen inte vänsterstyrets politiska ideologier. 


Stockholms stad har under allt för längelång tid haft en allt för svällande kostym där politiker kostnader per automatik bara tillåtit kostnader utöver kärnverksamhetens att succesivt öka. En utgångspunkt för KD har istället varit att när stockholmare inte längre kan spendera som under en högkonjunktur, kan inte heller politiken göra det.  Vi har därför rensat upp i avslutade projekt, avslutat kostsamma intecknade utgifter som inte nyttjas och frigjort skattepengar dit de verkligen ska. På så sätt kan vi satsa mer än majoriteten på kärnuppgifter inom välfärden, utan att höja skatten för stockholmarna. För oss kristdemokrater är att förvalta stockholmarnas skattepengar ett förtroende. Skattepengar ska  som måste visas respekt inför genom att användas till det som är kärnverksamhet och på riktigt ger ett mervärde för Stockholm. 

[bookmark: _GoBack]I Kristdemokraternas budgetförslag bibehålls nuvarande skattesats. Vi minskar vi totalt skattebetalarnas utgifter för den kommunala byråkratin med 918,1 miljoner kronor i jämförelse mot vänsterstyrets budgetförslag. Detta samtidig som vi lägger mer än majoriteten på välfärdens kärna så som  Det gör vi inte för att vi skär ner på samhällets viktigaste uppdrag – tvärt om så prioriterar vi särskilt medel till barn- och ungdomar, en värdig äldreomsorg och ett tryggare Stockholm. Det gör vi för att vi genom att ta bort onödiga utgifter som över tid lagts på hög utan att ge något tillbaka. 

VÅRA PRIORITERINGAR FÖR…

· ETT TRYGGARE STOCKHOLM:
· Terrorhinder - 25 miljoner mer än vänsterstyret för att motverka terror!
· Ordningsvakter – 110 miljoner för att återställa kommunala ordningsvakter till minst 200 stycken!
· Sociala insatsgrupper (SIG-grupper) och avhopparverksamhet – 30 miljoner mer än vänsterstyret för att förebygga och motverka nyrekryteringen till kriminella miljöer men även stötta personer i kriminella miljöer att lämna!
· BARN OCH UNGA I STOCKHOLM: 
· Elevhälsogaranti – psykisk ohälsa är ettt samhällsproblem som vi måste hantera omgående vi satsar därför 25 miljoner mer än vänsterstyret på en elevhälsogaranti!
· Minskade barngrupper – vi satsar 250 miljoner per år under mandatperioden så totalt en miljard på förbättrad förskola och minskade barngrupper!
· Mer till barn och ungas fritidsaktiviteter – vi satsar 30 miljoner mer än vänsterstyret på fritidsaktiviteter för barn och unga i Stockholm!
· EN VÄRDIG ÄLDREOMSORG I STOCKHOLM:
· Mer pengar till hemtjänsten – vi satsar 30,6 miljoner, motsvarande 1%,  mer än vänsterstyret på hemtjänsteni höjd hemtjänstpeng!
· Mindre arbetsgrupper – vi satsar 30 miljoner mer än vänsterstyret på färre medarbetare per chef!
· Ökad trivsel på kommunala boenden – vi satsar på ökad närvar av sällskapsdjur på boenden eftersom det bidrar till ökad trivsel för de äldre!
· 


