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MOTION



Relationer över generationer – Helgarbete för ungdomar 

Äldreomsorgen står inför stora framtida rekryteringsbehov. Detta samtidigt som många unga har svårt att etablera sig på arbetsmarknaden. Inom äldreomsorgen hörs ofta att personalen har ett pressat arbetsschema och därför inte hinner ge de äldre den extra omsorg i form av exempelvis en pratstund eller en promenad, som man skulle önska. Därför föreslår vi att ett projekt inleds där ungdomar i åk 9 eller i gymnasiet erbjuds helgarbete under terminstid inom kommunens äldreomsorg.

Ambitionen är att intressera ungdomar för ett framtida yrkesval inom äldreomsorgen och samtidigt bidra till relationer över generationerna. Vidare är målsättningen att ge de aktuella ungdomarna värdefull arbetslivserfarenhet. För de äldre blir det en förstärkning av det sociala livet under helgerna.
Avsikten är inte att ungdomarna ska ersätta ordinarie personal eller fullgöra deras ordinarie uppgifter. 

Tanken är att två-tre ungdomar har sin placering i varje kommundel och att varje ungdom arbetar varannan/var tredje helg ca 3-4 timmar per dag. Ersättningen till ungdomarna ska vara i nivå med timersättningen för kommunens ungdomssommarjobb. 

Jönköpings kommun har infört något liknande under 2014 och vägledning och inspiration för genomförande kan hämtas därifrån.
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