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Interpellation

     

Till Peter Olofsson
     

Regionråd och regionstyrelsens ordförande.
En sammanhållen vårdkedja för barn och unga i Västerbottens län?
Vi har aldrig haft det så materiellt bra i vårt samhälle som idag. De flesta barn i låga åldrar har egen mobiltelefon, platta och allt vad man materiellt behöver. Men vi har också ett stort problem att barn o unga aldrig har mått så dåligt som man nu gör. 

Den stress vi har i samhället påverkar oss negativt och speciellt våra barn och unga drabbas hårt. Håller vi på att tappa en hel generation? Det är en stor utmaning att unga mår så dåligt som man gör. En stor utmaning för samhället men allra värst för barn och unga och deras anhöriga.
I många kommuner har man sparat på elevhälsan och ligger just över den nationella normens nyckeltal. Många elever som mår dåligt tvingas möta en stängd dörr utanför skolsköterske- kurator mottagningen med en vänlig skylt: Välkommen tillbaka på torsdag. 

När man väl får en kontakt via elevhälsan, eller kontakt med primärvårdens första linje eller t o m fått remiss skickad till BUP så valsar remissen runt några varv mellan huvudmännen innan diskussionen är avslutat vem som ska ansvara för att ungdomen får hjälp. 

När väl BUP insett att ansvaret ligger på dem så hamnar man i kö innan man får träffa rätt profession för att få hjälp med sina problem. Allt detta kan ta flera månader innan man får hjälp. Många mår så dåligt att föräldrar tvingas vara hemma från sina arbeten för att skydda barnen mot självskador och i allra värsta fall mot suicid. 
Detta måste få ett slut! Vi är skyldiga våra barn och unga i Västerbotten bättre än så och det är vårt samhällsansvar att förändra den situationen. Det pågår samarbeten som har till uppgift att samverka i dessa frågor. Och under innevarande år ser vi över samarbeten ska fungera med länets kommuner i hälso och sjukvårdsfrågor. Men detta räcker inte. 

Utifrån ovanstående vill jag ställa följande frågor:

Är du tillfreds med hur samarbeten inom dessa områden fungerar i Västerbotten?

Vilka enheter inom Region Västerbotten tar ett övergripande ansvar mellan huvudmännen för att säkerställa god och jämlik vård för våra barn och unga i Västerbotten?

Hur förs dialogen med länets kommuner hur arbetet kan stabiliseras för våra unga?
Vilka konkreta samarbeten finns mellan de olika huvudmännen i vårt län för barn o ungas bästa? Och anser du att dessa är tillräckliga?
Har man hittat samordning mellan huvudmännen för att lösa sekretessfrågan?

Hans-Inge Smetana
Gruppledare Kristdemokraterna

