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Interpellation

     

Till Anna-Lena Danielsson
     

Hälso- och sjukvårdsnämndens ordförande
Behöver vi strukturera vården av äldre på att bättre sätt?

Vården av äldre är både viktig men också komplex. Region Västerbotten har en ambition att vården för de äldre ska vara så ”sömlös” som det bara är möjligt. Men många äldre har många olika kontakter med sjukvården och hamnar ofta mellan stolarna mellan de två huvudmännen regionen och kommunerna. 

Vi ska komma ihåg att sedan hemsjukvården är överförd till kommunerna så bedrivs ca 25 % av vården i kommunernas regi. Därför är samarbete med regionen ett måste och behöver utökas ytterligare för vårdtagarnas bästa. 

Eftersom fast läkarkontakt ännu inte är infört i Region Västerbotten får patienterna träffa rätt många olika läkare. Och inte sällan träffar patienterna en hyrläkare. Och en hyrläkare har svårt att på den tid som avsätts för patienten få ett helhetsgrepp och inte sällan förskrivs läkemedel för att lindra den senast uppkomna symtomen. Och även om verksamheterna uppmanas till läkemedelsgenomgångar så görs detta i allt för liten utsträckning ofta p g a tidsbrist men också eftersom den sista läkaren patienter träffar ofta inte har patientens hela sjukdomsbild.

En av hälsocentralerna (Husläkarna) i vårt län har tagit sig an uppgiften av de äldre på ett strukturerat och bra sätt där hela patienten är i centrum. De tydliga rutinerna gör att inget hamnar mellan stolarna och inte sällan mår patienterna betydligt bättre då läkemedel kan sätta ut när andra sätts in utifrån helhetsbilden. Se här hur det går till: http://www.huslakarna-umea.se/index.php/gvc
Barnavårdscentraler (BVC) har funnits i många år och fyller väl sin funktion. Det gäller också Mödravårdscentraler som är viktig för att föräldrar ska kunna ge sina barn en så bra start i livet som bara är möjligt. (MVC) Men vi saknar ett inarbetat och strukturerat arbetssätt att ta hand om våra äldre. (GVC) 

Ingen ifrågasätter BVC. Ingen ifrågasätter heller MVC. Nu är det hög tid att de äldre patienterna också ska få en sammanhållen vård så det är dags att legitimera GVC i alla hälsocentraler. 

Utifrån ovanstående vill jag ställa följande frågor:

· Är du nöjd med den vård som de äldre får i Västerbotten?
· Anser du att vårdrutinerna är tillräckligt strukturerade för att se hela patienten?
· Är du villig att arbeta för en mer strukturerad vård av äldre?
· Är du villig att implementera GVC i alla länets hälsocentraler så de äldre får en god och nära vård?
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