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Interpellation

     

Till Anna-Lena Danielsson
     

Hälso- och sjukvårdsnämndens ordförande
Hur går det med omställningen till ”Nära vård” i Region Västerbotten?
För att hälso- och sjukvården och den kommunala vård- och omsorgen ska vara fortsatt effektiv och av hög kvalitet, och kunna möta den demografiska utvecklingen och invånarnas behov på ett bättre sätt, krävs en omställning i hela vårdkedjan. Vården behöver komma närmare patienten och brukarna.

Nära vård är inte en ny organisationsnivå eller en benämning på dagens primärvård, även om primärvården utgör en kärna i den nära vården. Nära vård är snarare ett nytt sätt att arbeta med hälsa, vård och omsorg. Den närmsta vården är den som patienten/brukaren kan ge sig själv – egenvården – samt det stöd kommuner och regioner kan ge för att möjliggöra detta.

En mer tillgänglig, närmare vård kan tillsammans med nya arbetssätt i vården innebära att resurserna inom vård och omsorg kan användas bättre och därmed räcka till fler samt bli mer individanpassad. Själva tanken med nära vård är att patienten ska ha större inflytande över sin vård.

Utifrån ovanstående vill jag ställa följande frågor:

· Hur är grupperingen sammansatt som arbetar med att utveckla arbetssättet ”Nära vård” i RV?
· Hur långt har man kommit i arbetet?

· I vilken utsträckning är primärvården involverad?
· Sker någon samverkan med kommunerna i processen?

· När är planen att arbets/förhållningssättet ”nära vård” fullt ut är implementerat i alla verksamheter i Region Västerbotten?
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