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Dags för en ny vindkraftspolicy
För oss kristdemokrater är det viktigt att man ska kunna bo och verka i hela Kalmar kommun, i stadskärnan såväl som på landsbygden och i våra mindre samhällen. Landsbygdens styrka, och en förutsättning för en levande och livskraftig landsbygd är bygdegemenskap: Att grannar hälsar på varandra och att man strävar efter att tillsammans göra sin bygd bättre.

När det kommer till etableringen av vindkraftsverk har det på flera håll splittrat bygdegemenskapen. Buller eller oron för buller, sjunkande fastighetspriser, uteblivna utvecklingsmöjligheter och förlusten av naturvärden har bidragit till att grannar har slutat hälsa på varandra och att folk i vissa fall har tvingats flytta.
För Kristdemokraterna är det en självklarhet att markägare som så vill, ska kunna bygga vindkraftsverk på sin mark. Men också att djur, natur och övriga boende i närheten inte får drabbas negativt av etableringen. Ska det vara möjligt att upprätthålla balansen mellan olika intressen på landsbygden krävs det att kommunens vindkraftsplan hänger med i den tekniska utvecklingen och uppdateras allt eftersom den tekniska utvecklingen går framåt. Vindkraftsverken blir idag allt större och kunskaperna om vindkraftens påverkan på djur, natur och människor ökar.
Flera etablerade forskare varnar för följderna både av att exponeras för det ”normala” vindkraftsbullret och alldeles särskilt för infraljud, lågfrekvent ljud och amplitudmodulerat ljud. Särskilt utsatta är personer som har någon av diagnoserna migrän, depression, ADHD, autism, fibromyalgi, tinnitus och hjärt- och kärlsjukdomar. Därför är det av största vikt att dess placering och tillåtna ljudstyrka, minimerar vindkraftens negativa effekter.
Majoritetens företrädare har flera gånger under mandatperioden hävdat att en uppdatering av vindkraftsplanen har påbörjats, för att sedan svänga till att den snart ska påbörjas. När översiktsplanen och vindkraftsplanen nu uppdateras bör ovan nämnda perspektiv bejakas.
Med anledning av det föreslår vi:

· Att i uppdateringen av kommunens föråldrade Vindkraftsplan, fastslå minsta avstånd till bostäder/fritidshus och sammanhållen bebyggelse till 1500 m och 35 decibel.

· Att inga tillstånd för uppförandet av ytterligare vindkraftsverk inom kommunen ges, innan en uppdatering av vindkraftsplanen är genomförd.
· Att synpunkter ifrån boende vid vindkraftsverk tex Aktionsgruppen ”Vindkraftens konsekvenser i Mortorp” (VKM) erbjuds möjligheten att skicka in ett remissyttrande vid framtagandet av den nya vindkraftsplanen.
· Att Kalmar kommun skriftligen meddelar Sveriges riksdag att Kalmar kommun motsätter sig slopandet av det kommunala vetot, gällande uppförande av vindkraft.
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